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1. Introducció

Plantejament de la investigació

El Consell Valencià de la Joventut ha impulsat 
al llarg del segon semestre de 2023 una inves-
tigació sobre la cultura política actual de les 
persones joves de la Comunitat Valenciana (16 
a 30 anys).

Per a això, s’ha dut a terme un ambiciós estudi 
entre la població jove valenciana amb l’objec-
tiu de comprendre l’estat de la cultura política. 
Aquesta investigació pretén avaluar el nivell de 
la cultura política entre la joventut valenciana, 
entenent aquest concepte com “una tendèn-
cia particular d’orientacions de l’acció política, 
en la qual tot sistema polític està assentat1”.
En concret, aquesta investigació ha perseguit 
diferents objectius específics:

	» Identificar les preocupacions i temes d’in-
terés de les persones joves.

	» Analitzar les reaccions cap al sistema polí-
tic actual i les seues institucions.

	» Definir les formes de participació política, 
tant formals com informals.

	» Estudiar el nivell d’identificació ideològica 
de les persones joves i la influència del seu 
entorn familiar.

	» Conéixer els hàbits informatius sobre 
l’actualitat política.

Per a respondre als objectius plantejats, l’em-
presa d’estudis d’opinió GfK ha desenvolupat 
aquesta investigació, que tracta de donar res-
posta a les necessitats concretes del Consell 
Valencià de la Joventut i a les seues inquietuds 
mitjançant la combinació de diferents meto-
dologies.

En aquesta investigació s’han recollit les opi-
nions i percepcions que tenen les persones 
joves sobre la política en general en la Comu-
nitat Valenciana, sense abordar la percepció 
de marques polítiques concretes.

La investigació s’ha dut a terme a través de la 

1 ALMOND, Gabriel - “Comparative political systems”, en 
Journal of Politics, 1956, 18: 396
	

consecució de tres fases metodològiques. En 
primer lloc, s’ha realitzat una anàlisi d’estudis 
previs per entendre el context de l’enfocament 
en aquesta mena d’investigacions i la qüestió 
en tota la seua extensió, i així definir els princi-
pals conceptes rellevants en la cultura política 
i dur a terme el procés d’operacionalització 
de variables de la forma més adequada. Per 
a aquesta tasca s’han analitzat altres fonts de 
dades i investigacions prèvies, com les realit-
zades per l’Institut de la Joventut d’Espanya, el 
Centre d’Investigacions Sociològiques, articles 
acadèmics o estudis anteriors del mateix Con-
sell Valencià de la Joventut.

En segon lloc, s’ha abordat una fase qualitativa 
que ha permés l’escolta sobre la perspectiva 
de la situació política des del punt de vista de 
les persones joves en la Comunitat Valenciana.
Per a això, s’han realitzat grups de discussió 
que van permetre una aproximació als seus 
discursos, preocupacions, nivells de coneixe-
ment i reaccions cap als seus temes d’interés. 
Els grups de discussió permeten fer emergir 
les opinions i reaccions espontànies del dis-
curs de les persones participants i els seus 
resultats han sigut tinguts en compte per al 
desenvolupament del qüestionari. Aquestes 
metodologies són de gran utilitat quan es 
tracta d’aconseguir la reproducció del discurs 
social, establir un marc d’interpretació i afavorir 
el discurs lliure, com és el cas d’aquesta inves-
tigació. En l’àmbit de la investigació qualitativa, 
la fiabilitat es regeix per la redundància del 
discurs.

En aquesta fase qualitativa, les converses 
han girat en tot moment entorn de la política 
en general i evitant els debats particulars de 
marques polítiques, partits, líders polítics o 
l’actualitat concreta del moment. Els grups 
de discussió es van dur a terme els dies 11 i 
12 de juliol de 2023, coincidint amb el període 
de campanya de les Eleccions Generals del 23 
de juliol de 2023 i en les setmanes en què es 
debatia la conformació d’un nou govern del 
Consell en la Comunitat Valenciana.

S’han realitzat tres grups de discussió, cadas-
cun d’ells amb participants de diferents trams 
d’edat (16-20 anys; 21-25 anys; 26-30 anys) 

IntroduccióIntroduccióIntroducció1.1.1.

https://conselljoventut.org/


Estudi sobre la cultura política entre les persones joves en la Comunitat Valenciana
1. Introducció

Pàgina 6 Consell Valencià de la Joventut

per a trobar un discurs homogeni quant a ex-
periències vitals i capacitat discursiva.

A més, en tots els grups s’ha comptat amb 
participants de cadascuna de les tres provín-
cies que componen la Comunitat Valenciana, 
amb diversitat de gènere, de situació laboral 
i de nivell d’estudis, grandària del municipi i 
ubicació ideològica, amb l’objectiu de comptar 
amb pluralitat de veus.

Finalment, s’ha abordat una última fase quan-
titativa. Després d’analitzar els resultats dels 
grups de discussió, es va elaborar el qüestio-
nari amb el qual s’ha realitzat una enquesta 
entre la població jove de la Comunitat Valen-
ciana (16-30 anys) i poder dimensionar les opi-
nions entre el perfil objecte d’aquesta anàlisi a 
través. La tècnica de recollida d’informació de 
la fase quantitativa ha sigut la d’enquestes en 
línia emplenades pels participants (CAWI).

L’enquesta ha tingut una duració mitjana de 12 
minuts i s’ha dut a terme entre el 2 i el 19 d’oc-
tubre de 2023. El període del treball de camp 
es va produir durant les setmanes següents a 
la constitució de les Corts Generals i després 
del primer debat d’investidura fallit, celebrat en 
l’última setmana de setembre de 2023 en el 
Congrés dels Diputats.

El treball de camp ha aconseguit una mostra 
vàlida de 555 enquestes de persones joves 
de la Comunitat Valenciana. El que implica, en 
el supòsit de mostreig aleatori simple, amb un 
nivell de confiança del 95,0% (dues sigmes) 
i P = Q, un marge d’error real de mostreig de 
±5,2%. El procediment de mostreig emprat ha 
sigut el de quotes de sexe i edats creuades per 
a cadascuna de les províncies de residència.

A partir de tota la informació obtinguda al llarg 
de les diferents fases de la investigació, s’ha 
desenvolupat el present document de resul-
tats. Aquest document s’estructura en cinc 
blocs que donen resposta als grans objectius 
de la investigació:

	» Percepció del funcionament del sistema 
democràtic i les institucions.

	» Consideració dels principals problemes 
entre les persones joves.

	» La importància de la política i la participació.

	» Ideologia i intenció de vot.

	» Canals d’informació sobre política.

Més enllà dels resultats obtinguts en el con-
junt de la mostra, al llarg de l’informe es duu a 
terme una anàlisi de les diferents dimensions 
segons les principals variables de classificació 
sociodemogràfica de la població jove (16-30) 
de la Comunitat Valenciana.

S’han indicat els resultats sobre la base de 
diferents variables de segmentació. En aquest 
sentit, al llarg de l’informe, s’ha fet una anàlisi 
del total de la mostra i per diferents subseg-
ments sociodemogràfics i socioeconòmics.

Així, s’inclouen resultats segons les variables de 
província de residència, edat i gènere (home, 
dona, en el cas d’aquelles persones que s’han 
categoritzat en altres posicions com no binari, 
gènere no conforme, uns altres o han preferit 
no identificar-se, la mostra és insuficient per a 
presentar resultats: n=6).

Principals variables d’anàlisis

També s’inclouen resultats segons la posició 
en la qual s’autositua la mostra en l’escala 
ideològica. L’agrupació dels casos s’ha fet 
considerant les posicions 1 a 4 com a esque-
rra, 5 centre i 6 a 10 com a dreta; així mateix, 
s’ha considerat una categoria per als qui no 
han sabut o han preferit no autosituar-se. Les 
dades, que mostren un major posicionament 
de les persones joves de la Comunitat Valen-
ciana en posicions d’esquerra (especialment 
en les posicions 3-4, menys en les posicions 
extremes), són coherents amb altres estudis 
realitzats amb anterioritat (Estudi 3410 del 
Centre d’Investigacions Ideològiques: Barò-
metre de Juny de 2023, Postelectoral Eleccions 
Municipals i Autonòmiques de la Comunitat 
Valenciana).

Així mateix, també es recull la situació laboral 
i el nivell d’estudis (s’ha considerat com un 
nivell baix als qui no tenen estudis o els qui 
han aconseguit un nivell inferior al del graduat 
escolar; nivell mitjà els qui compten amb For-
mació Professional o Batxillerat; i nivell alt per 
als qui compten amb estudis universitaris).
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En l’anàlisi dels resultats s’ha establert una 
comparació dels indicadors obtinguts entre les 
diferents categories i el total de la mostra. Per 
a això s’ha utilitzat la fórmula de la significati-
vitat estadística. La significativitat és un criteri 
d’anàlisi estadística resultat de la interpretació 
conjunta de la diferència entre dos valors i 
la grandària mostral de les seues bases. En 
aquest informe de resultats s’ha aplicat la re-
llevància a un nivell de confiança del 95,0%.

Quan s’identifiquen diferències estadística-
ment significatives en qualsevol de les cate-
gories respecte al resultat total, aquestes s’han 
assenyalat en l’informe mitjançant la següent 
identificació:

	→ Xifres en verd - Valor estadísticament 
significatiu superior enfront del total

	→ Xifres en roig - Valor estadísticament 
significatiu inferior enfront del total 
Finalment, l’informe s’acompanya d’unes 
conclusions de les principals troballes 
aconseguides en aquesta investigació.

PROVÍNCIA
València
n=257

Castelló
n=95

Alacant
n=203

EDAT
26 a 30
n=266

21 a 25
n=202

16 a 20
n=87

GÈNERO
Dones
n=289

Homes
n=262

AUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA
No S. / No C.

n=43
Dreta 
n=114

Centre
n=163

Esquerra
n=235

SITUACIÓ LABORAL
Inactiu
n=132

Aturat
n=84

Ocupat
n=339

NIVELL D’ESTUDIS
Alt

n=283
Mitjà
n=181

Baix
n=37
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2. Percepció del funcionament de la democràcia i les institu-
cions

La valoració del funcionament de la democràcia en la Comunitat Valenciana supera l’aprovat (5,7), 
però sense arribar a aconseguir distanciar-se del punt mitjà. Cal ressaltar que és una proporció molt 
aproximada els qui se situen en les posicions intermèdies (35,6% atorguen una valoració de 5 o 6) 
que els qui donen posicions més altes (41,0%).

Com es va observar en les sessions dels grups de discussió amb joves, hi ha una sensació gene-
ralitzada d’elevada acumulació de poder dels partits polítics tot i que són molt crítics amb el seu 
rol (“Estan sempre barallant-se, al final t’acabes cansant…” / “Sembla que no servixen per a res, 
cadascun vol el seu i no escolten l’altre”). Les dades de l’enquesta mostren que, més enllà de l’accés 
poder amb el qual compten a través de les institucions representatives (govern de la Comunitat, 
govern d’Espanya, Ajuntaments), els partits polítics són considerats com la quarta agrupació amb 
major poder en la Comunitat Valenciana. No obstant això, obtenen la segona pitjor valoració (3,1 
sobre 10), només per davant de l’Església Catòlica (2,6).

Destaca el fet que les principals institucions millor valorades –les que superen una valoració de 
5 sobre 10- són aquelles més allunyades de la institucionalitat: professionals docents, cossos i 
seguretat de l’estat, els mitjans de comunicació no convencionals / xarxes socials, les ONG i les 
entitats d’educació no formal. 

Així mateix, són aquestes institucions les que es perceben amb un menor poder en la Comunitat 
Valenciana. Totes elles ocupen les últimes posicions en la jerarquia de poder percebut, sense arri-
bar en cap cas al fet que, almenys, el 3% de les joves enquestades consideren que estan entre les 
3 institucions amb més poder en la Comunitat Valenciana. 

En aquestes percepcions caldria destacar el cas de la Unió Europea, que se situa entre les millor 
valorades (5,5) al mateix temps que es considera com una de les quals compten amb major poder 
en la Comunitat.

Com a continuació s’observa detalladament, les principals diferències s’observen en les variables 
d’edat, sexe i posicionament ideològic. En línies generals, es percep que conforme les persones 
joves es van fent grans van adoptant un nivell més crític en la valoració del funcionament del siste-
ma democràtic i en la valoració de les diferents institucions. 

Tanmateix, de forma generalitzada, les dones adopten posicions més favorables a l’hora de valorar 
el funcionament democràtic i les institucions.

En atendre la posició ideològica s’observa una millor valoració de les institucions entre els qui se 
situen en posicions de dretes que entre els qui estan en l’esquerra.

Valoració del funcionament democràtic en la Comunitat Valenciana

Els qui donen un aprovat al funcionament de la democràcia en la Comunitat Valenciana són una 
majoria: la valoració del sistema polític actual de 5 o superior és atorgada pel 76,6% de les persones 
joves. Si bé, com ja s’ha apuntat, cal destacar que són quasi tants els qui l’avaluen en les posicions 
mitjanes de 5 o 6 (35,6%) com els qui li donen una valoració superior de 7 a 10 (41,0%).

democràciademocràciademocràcia
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La valoració mitjana aconsegueix el 5,7, sent superior entre dones i joves en situació inactiva –es-
tudiants-. Al contrari, les valoracions mitjanes més baixes es registren entre el perfil més major -26 
a 30 anys-, els homes i les persones aturades. En qualsevol cas, en cap d’aquests casos arriba a 
situar-se per davall de l’aprovat (5).

Agrupació de les valoracions del funcionament democràtic en la Comunitat          
Valenciana per perfil

En analitzar la proporció d’enquestats que se situen en cadascun dels nivells entre els principals 
perfils d’anàlisis, els resultats aconseguits van en la mateixa línia dels observats en la valoració 
mitjana. Amb tot, caldria destacar un major nivell de desaprovació entre les persones joves de 
la província de Castelló, mentre que a la província de València són més els qui valoren el funcio-
nament democràtic amb posicions elevades (7 a 10). Així mateix, els qui compten amb un nivell 
d’estudis alt donen puntuacions més elevades al funcionament de la democràcia que els qui 
tenen un nivell baix.

Valoració de diferents institucions

L’anàlisi de la valoració de les principals institucions i agents socials evidencia diferències sensibles 
en els nivells de valoració aconseguits. Entre el total de la mostra, a penes aproven 6 de les 19 
institucions o agents.

D’acord amb la valoració atorgada, s’estableixen 4 grans nivells de valoració. En primer lloc, per 
damunt del 6, únicament destaquen els professionals docents com aquells capaços de superar de 
forma relativament folgada l’aprovat (6,3).

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

41,340,039,342,041,945,434,736,841,0Valoracions de 7 a 10

40,531,235,931,339,334,033,238,535,6Valoracions de 5 a 6

18,228,824,826,718,820,532,024,823,4Valoracions de 0 a 4

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre 
Esquerr

a
TOTAL

44,241,622,145,925,242,228,646,538,742,241,0Valoracions de 7 a 10

33,137,040,936,645,832,243,533,639,332,335,6Valoracions de 5 a 6

22,621,437,017,629,025,627,919,922,025,423,4Valoracions de 0 a 4

Unitat: Percentatge i mitja | Base: Total mostra n=555
P20 [S] En una escala de 0 a 10, en la qual el 0 significa “molt mal” i el 10 “molt bé”, com diries que funciona 
la democràcia en la Comunitat Valenciana, en l’actualitat?

Unitat: Percentatge i mitja | Base: Pròpia de cada perfil 
P20 [S] En una escala de 0 a 10, en la qual el 0 significa “molt mal” i el 10 “molt bé”, com diries que funciona la democràcia a la Comunitat Valenciana, en l’actualitat?
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En segon lloc, amb un nivell d’aprovació pròxim a l’aprovat (5), es troben col·lectius relativament 
distanciats de la dinàmica política (Cossos de seguretat, Unió Europea, Mitjans de comunicació no 
convencionals / xarxes socials, ONG i entitats d’educació no formal).
En tercer lloc, per davall de l’aprovat, però en posicions pròximes a aquest límit, es troben els princi-
pals poders institucionals de l’estat (Ajuntaments, Poder Judicial, govern de la Comunitat Valenciana, 
Parlaments i Govern d’Espanya) així com agents socials (grans empreses i sindicats aconsegueixen 
la mateixa valoració) i mitjans de comunicació tradicionals.

Finalment, cal ressaltar els baixos nivells de valoració (inferiors al 4) de la Monarquia, els bancs, les 
persones riques, els partits polítics i, en últim lloc, l’Església catòlica.

Tal com mostren les dades per variables sociodemogràfiques i socioeconòmiques, aquesta jerar-
quia es manté de forma generalitzada entre tots els perfils, si bé, s’observen algunes diferències 
entre perfils a l’hora de valorar a cada perfil. En el cas de l’edat, destaquen les valoracions més 
elevades entre els més joves (16 a 20 anys) que arriben a aprovar a 10 de les 19 agrupacions, mentre 
que entre els més majors (26 a 30 anys) a penes aproven 4. Entre aquest perfil de 26 a 30 anys, 
únicament valoren sensiblement millor que el total al col·lectiu de professionals docents (6,6).

Ateses les diferències per gènere, les dones valoren de forma més positiva a aquells col·lectius 
com el personal docent (6,6), les ONG (5,5) o els sindicats (4,9), mentre que els homes, que 
generalment fan una valoració més crítica de la majoria de les agrupacions –destaca la valoració 
sensiblement inferior de professionals docents, ONG i sindicats- únicament fan una millor valora-
ció dels mitjans de comunicació no convencionals / xarxes socials (5,6) i de les persones riques 
amb grans fortunes (3,8).

https://conselljoventut.org/
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La valoració per posició ideològica és la que presenta majors diferències, també en la jerarquia. 
Entre les persones que se situen en posicions d’esquerres destaca la valoració clarament positiva 
dels sindicats (5,2) i, pròximes a l’aprovat del Govern d’Espanya (4,8) i els Parlaments (4,5). Els partits 
polítics, encara que es manté entre les posicions més baixes obté una valoració superior al total de 
la població (3,3). Mentre que les persones d’esquerres són més crítiques amb els mitjans de comu-
nicació (5,0), els cossos de seguretat de l’estat (4,9), entitats d’educació no formal (4,5), govern de 
la Comunitat Valenciana (4,0) o les grans empreses (3,7), així com totes les altres institucions que 
obtenen menor puntuació entre el total (Monarquia, bancs, persones riques i Església Catòlica).

Els qui se situen en posicions ideològiques de centre valoren millor la institució de la Monarquia 
(4,3), però són més crítiques amb altres com els mitjans de comunicació no convencionals / xarxes 
socials (5,0), sindicats (4,0), parlaments (3,7) i els partits polítics (2,5).

Les persones situades en posicions de dretes destaquen per una valoració clarament més positiva 
de les institucions o col·lectius considerats. Així, 12 de les 19 agrupacions superen les valoracions 
mitjanes de l’aprovat (5). Destaca la valoració positiva, per damunt del 6, de les forces de seguretat 
de l’estat (6,8) i els mitjans de comunicació no convencionals o xarxes socials (6,2). 

Així mateix, milloren la valoració general i aproven les ONG (5,8), les grans empreses (5,8), la Mo-
narquia (5,6), les entitats d’educació no formal (5,4), el govern de la Comunitat Valenciana (5,3) i les 
persones riques amb grans fortunes (5,0). Malgrat no aconseguir l’aprovat, també destaquen les 
valoracions més elevades cap als bancs (4,6) i l’Església Catòlica (4,4). L’única institució que obté 
una menor valoració enfront del total és la del Govern d’Espanya (3,3).

Per altra banda, entre els qui no es posicionen l’escala ideològica no observen diferències signifi-
catives enfront del total.

D’acord amb la variable de situació laboral, destaca el punt de vista més crític dels aturats, que fan 
una valoració més baixa de la majoria de les agrupacions. Al contrari, els inactius –principalment 
estudiants- valoren millor a les institucions com la UE, les entitats d’educació no formal, al govern 
de la Comunitat Valenciana o els Parlaments.

Finalment, en el cas del nivell d’estudis, s’observen valoracions més elevades entre els qui compten 
amb nivells d’estudis mitjans. Els qui tenen estudis alts valoren de forma més positiva als professio-
nals docents, el poder judicial i al Govern d’Espanya.
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2,2

1,7

3,3

1,4

1,9

9,1

2,1

3,2

3,7

5,4

2,8

1,4

6,0

1,8

2,6

2,3

3,5

1,2

1,9

18,1

31,3

28,9

34,6

30,2

33,7

36,5

40,8

43,6

40,3

46,1

51,0

48,4

50,6

57,1

56,9

61,9

69,8

70,5

28,9

26,6

30,5

33,1

33,2

32,9

36,6

32,6

28,9

33,0

29,5

29,2

28,2

27,0

18,1

26,0

21,6

19,9

14,4

50,8

40,4

37,3

31,0

34,7

24,3

24,8

23,4

23,8

21,3

21,6

18,4

17,4

20,7

22,2

14,8

13,0

9,0

13,3

Profesionales docentes

Cuerpos de seguridad del Estado (policía,
fuerzas armadas...)

La Unión Europea

Medios de comunicación no
convencionales (RRSS)

ONG (Greenpeace, Save the Children...)

Las entidades de educación no formal

El Ayuntamiento

El Poder Judicial

Las grandes empresas

Los sindicatos

El gobierno de la Comunitat Valenciana

Los medios de comunicación (prensa,
radio, televisión)

Los Parlamentos

El Gobierno de España

La Monarquía

Los bancos

Las personas ricas con grandes fortunas

Los partidos políticos

La Iglesia Católica

NS/NC 0 a 4 5 a 6 7 a 10

Mitjana

6,3

5,6

5,5

5,3

5,3

5,0

4,9

4,7

4,5

4,5

4,4

4,3

4,1

4,0

3,7

3,7

3,3

3,1

2,6

Valoració de les diferents institucions

Unitat: Percentatge i mitja | Base: Total mostra n=555
P21 [S] En quina mesura confies en cadascuna de les següents institucions o col·lectius? Per favor, utilitza una escala de 0 a 10, en la qual 0 significa 
“Cap confiança” i 10 “Total confiança”.
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Valoració mitjana de diferents institucions per perfil

L’anàlisi de la percepció sobre les tres institucions que tenen més poder en la Comunitat Valenciana 
mostra una jerarquia molt diferent de la de les valoracions. Així, la institució de govern autonòmic 
valencià és la que es reconeix com qui té més poder (51,5%), seguida a poca distància pel Govern 

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

6,66,16,66,36,16,46,56,26,3Professionals docents

5,75,55,55,35,95,75,45,55,6
Cossos de seguretat de l'Estat 
(policia, FFAA...)

5,75,45,15,56,05,75,25,45,5La Unió Europea

5,15,64,75,45,95,55,15,25,3
Mitjans de comunicació no 
convencionals (XXSS)

5,55,05,05,25,65,45,25,05,3
ONG (Greenpeace, Save the 
Children...)

5,04,94,74,95,25,14,94,85,0
Les entitats d'educació no 
formal

5,04,84,45,05,25,04,64,84,9L'Ajuntament

4,94,54,74,64,74,84,84,44,7El Poder Judicial

4,34,73,94,65,04,74,44,24,5Les grans empreses

4,94,14,44,74,44,64,44,44,5Els sindicats

4,54,23,74,55,04,43,84,54,4
El govern de la Comunitat 
Valenciana

4,44,24,14,14,74,34,54,24,3
Els mitjans de comunicació 
(premsa, ràdio, televisió)

4,43,93,94,04,54,34,04,04,1Els Parlaments

4,33,84,14,13,94,03,84,14,0El Govern d'Espanya

3,63,83,33,74,13,93,03,63,7La Monarquia

3,63,82,94,04,23,83,73,63,7Els bancs

2,83,82,83,53,83,53,13,13,3
Les persones riques amb grans 
fortunes

3,22,92,83,13,33,22,83,03,1Els partits polítics

2,42,92,22,92,82,92,62,42,6L'Església Catòlica

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre EsquerraTOTAL

6,66,44,86,65,96,26,36,26,16,56,3Professionals docents

5,36,24,65,84,95,65,56,85,74,95,6
Cossos de seguretat de l'Estat 
(policia, FFAA...)

5,55,93,96,14,85,44,15,85,55,75,5La Unió Europea

5,05,76,15,75,65,15,96,25,05,05,3
Mitjans de comunicació no 
convencionals (XXSS)

5,25,73,85,54,95,24,25,85,05,35,3
ONG (Greenpeace, Save the 
Children...)

4,95,24,15,44,34,84,95,45,24,55,0Les entitats d'educació no formal

4,75,33,65,24,54,85,15,14,64,94,9L'Ajuntament

4,94,92,34,94,14,74,25,04,84,54,7El Poder Judicial

4,25,13,94,84,14,44,85,84,53,74,5Les grans empreses

4,74,63,04,54,34,53,74,24,05,24,5Els sindicats

4,24,93,15,03,74,14,45,34,14,04,4
El govern de la Comunitat 
Valenciana

4,24,63,74,43,84,43,34,74,34,34,3
Els mitjans de comunicació 
(premsa, ràdio, televisió)

4,44,02,84,63,54,03,24,33,74,54,1Els Parlaments

4,53,72,14,03,34,22,93,33,74,84,0El Govern d'Espanya

3,54,03,53,93,03,83,25,64,22,33,7La Monarquia

3,64,12,24,03,33,63,74,63,53,33,7Els bancs

3,13,73,03,72,53,33,55,03,42,33,3
Les persones riques amb grans 
fortunes

3,23,02,23,32,43,12,53,42,53,33,1Els partits polítics

2,52,82,52,72,12,82,54,42,71,62,6L'Església Catòlica

Unitat: Mitja | Base: Pròpia de cada perfil 
P21 [S] En quina mesura confies en cadascuna de les següents institucions o col·lectius? Per favor, utilitza una escala de 0 a 10, en la qual 0 significa “cap confiança” i 10 “total confiança”.

Unitat: Percentatge i mitja| Base: Pròpia de cada perfil
P21 [S] En quina mesura confies en cadascuna de les següents institucions o col·lectius? Per favor, utilitza una escala de 0 a 10, en la qual 0 significa “cap confiança” i 10 “total confiança”.
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d’Espanya (46,3%) i, amb un nivell de consideració menor, els Ajuntaments (27,7%).

A aquestes institucions els segueixen les organitzacions dels partits polítics (22,3%) i la institució de 
la Unió Europea (20,4%) com aquelles amb més poder en la Comunitat.

Les següents posicions estan ocupades per grups de poder econòmics i mediàtics tradicionals, 
com ara les grans empreses (18,2%), les persones riques (14,7%), els bancs (12,1%) i, en menor 
mesura, els mitjans de comunicació com premsa, ràdio i televisió (7,2%). En posicions de poder re-
conegut inferiors se situen altres institucions com ara el poder judicial (6,9%), els parlaments (6,1%) 
o l’Església catòlica (5,9%). La resta de les institucions aconsegueixen xifres a penes rellevants.

Com ja s’ha apuntat, destaca el fet que, a excepció de la Unió Europea, totes les institucions que 
aconsegueixen l’aprovat en la valoració són les que creuen que tenen menys poder en la Comunitat 
Valenciana, en tots els casos inferiors al 5%: cossos de seguretat de l’estat, mitjans de comunicació 
no convencionals / xarxes socials, professionals docents, entitats d’educació no formal i les ONG. 
En tots els casos, amb xifres pròximes o inferiors al 2%.

Per altra banda, si únicament s’analitzen els resultats de la institució amb més poder (la que res-
ponen en primer lloc) s’observa una gran diferència entre els qui consideren que és el govern 
autonòmic (29,2%) i els qui l’atribueixen al govern d’Espanya (15,8%). Així mateix, la Unió Europea 
(9,1%), les grans fortunes (6,5%), les grans empreses (6,0%) i els partits polítics (54%) superen als 
Ajuntaments (3,2%) com la institució amb més poder des del punt de vista de la població jove 
valenciana.

En analitzar els resultats per les principals variables sociodemogràfiques i socioeconòmiques s’ob-
serven algunes diferències en la jerarquia.

Entre les persones d’Alacant, les més joves (16 a 20 anys) i entre els qui se situen en posicions 
ideològiques de centre, de dretes o prefereixen no fer-ho la percepció de poder del Govern d’Es-
panya és igual o superior a la del govern autonòmic en l’àmbit de la Comunitat Valenciana.

Unitat: Percentatge i mitja | Base: Total mostra n=555
P22 [S] I d‘aquestes institucions o col·lectius, quin creus 
que té més poder en la Comunitat Valenciana? I en 
segon lloc? I en tercer?

https://conselljoventut.org/


Estudi sobre la cultura política entre les persones joves en la Comunitat Valenciana 
2. Percepció del funcionament de la democràcia i les institucions

Pàgina 16 Consell Valencià de la Joventut

Els Ajuntaments es perceben en posicions de poder inferiors a la província de Castelló i en la 
d’Alacant. A la província de València, els Ajuntaments són percebuts com una institució amb més 
poder a nivell autonòmic, un fet que podria estar relacionat amb la capitalitat de València. També 
atorguen major poder als Ajuntaments els més majors (26 a 30 anys), les dones i els qui se situen 
en posicions ideològiques de centre.

D’altra banda, cal destacar la major percepció del poder de partits polítics entre els més majors (26 
a 30 anys) i les dones.

Les grans empreses es consideren com a agrupacions amb més poder a la província de Castelló, 
entre els més majors (26 a 30 anys) i entre les persones que se situen en posicions ideològiques 
d’esquerres. Aquests dos últims perfils també perceben que els bancs tenen més poder que la 
resta de la població.

Finalment, cal destacar un major nivell de desconeixement o preferència de no respondre sobre qui 
té el poder, entre els qui no saben o no indiquen la seua ubicació ideològica (20,2%), les persones 
qui estan aturades (16,0%), els més joves de 16 a 20 anys (14,4%) i les dones (12,5%).

Consideració d’institucions amb més poder en la Comunitat Valenciana

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacant
TOTA

L

55,347,452,355,447,151,553,351,151,5El govern de la Comunitat Valenciana

44,847,139,347,252,544,043,450,446,3El govern d'Espanya

32,922,431,621,729,534,420,120,527,7L'ajuntament

27,217,825,924,316,820,328,823,222,3Els partits polítics

16,823,817,620,323,221,520,618,820,4La Unió Europea

17,219,124,119,611,017,830,315,118,2Les grans empreses

13,815,921,59,912,615,614,013,814,7Les persones riques amb grans fortunes

11,312,718,611,06,611,814,011,912,1Els bancs

7,07,56,76,88,17,89,15,87,2
Els mitjans de comunicació (Premsa, Ràdio, 
Televisió)

6,97,07,18,65,06,76,57,36,9El poder judicial

3,68,56,05,56,77,74,24,36,1Els parlaments

3,67,86,06,94,75,43,67,35,9L‘Església catòlica

4,45,62,57,55,13,71,87,95,0La monarquia

4,25,33,33,67,24,28,44,34,7
Els cossos de seguretat de l'estat (policia, 
FFAA, etc.)

3,16,15,85,42,64,92,74,74,6Els sindicats

1,72,62,72,41,21,95,21,52,1
Mitjans de comunicació no convencionals 
(XXSS)

1,61,62,70,31,62,40,90,61,6Professionals docents

1,22,11,82,11,02,20,01,41,6Les entitats d'educació no formal 

0,32,50,82,51,02,31,10,31,4
ONG (Greenpeace, Save the children, 
Metges del Món…)

12,56,86,57,614,49,05,611,59,5No ho sé

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P22 [S] I d’estes institucions o col·lectius, quin creus que té més poder en la Comunitat Valenciana? I en segon lloc? I en tercer?
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NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre EsquerraTOTAL

55,353,726,056,246,250,144,147,152,255,151,5
El govern de la Comunitat 
Valenciana

45,849,736,854,140,342,948,649,755,137,746,3El govern d'Espanya

29,928,314,033,619,426,124,923,833,925,927,7L'ajuntament

26,619,212,019,924,023,425,117,722,224,422,3Els partits polítics

19,219,131,417,016,723,429,421,421,117,420,4La Unió Europea

21,015,114,516,213,920,64,312,017,824,818,2Les grans empreses

16,111,619,412,316,115,913,710,214,917,414,7
Les persones riques amb grans 
fortunes

15,77,013,67,68,815,73,914,47,615,712,1Els bancs

6,97,87,16,67,57,51,57,78,57,27,2
Els mitjans de comunicació 
(Premsa, Ràdio, Televisió)

6,28,06,54,82,89,24,413,14,55,76,9El poder judicial

5,66,95,25,84,96,62,47,75,96,16,1Els parlaments

6,92,613,93,73,47,93,24,04,08,85,9L‘Església catòlica

5,03,511,45,911,52,712,62,95,04,65,0La monarquia

3,37,31,85,510,32,76,66,25,92,74,7
Els cossos de seguretat de 
l'estat (policia, FFAA, etc.)

4,13,312,53,75,15,13,58,43,83,34,6Els sindicats

2,41,81,82,01,02,53,31,70,63,12,1
Mitjans de comunicació no 
convencionals (XXSS)

2,40,51,22,00,81,52,00,93,10,71,6Professionals docents

1,81,90,00,41,32,51,63,12,40,31,6
Les entitats d'educació no 
formal 

0,91,34,81,50,81,50,02,72,80,01,4
ONG (Greenpeace, Save the 
children, Metges del Món…)

4,814,412,611,016,06,920,29,95,89,79,5No ho sé

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P22 [S] I d’estes institucions o col·lectius, quin creus que té més poder en la Comunitat Valenciana? I en segon lloc? I en tercer?
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3. Consideració dels 
principals problemes entre 
les persones joves

La percepció dels principals proble-
mes entre les persones joves

L’estudi dut a terme recull de forma dife-
renciada la percepció de problemes socials 
(problemes que pateixen les persones joves) 
dels percebuts per les persones enquestades 
en concret (persones que pateixen i afecten a 
elles mateixes), la qual cosa permet diferenciar 
el marc general del particular.

En preguntar els problemes de les persones 
joves percebuts de manera espontània des-
taquen aquells relacionats amb l’accés a les 
condicions de vida adequades. Els tres proble-
mes més rellevants són les qüestions laborals, 
l’accés a l’habitatge i el cost de la vida.

A aquests problemes els segueixen altres rela-
cionats amb els hàbits i conductes (addiccions, 
salut i benestar, valors o mobilitat, enfocament 
vital) o problemes relacionats amb el sistema 
públic i institucional (educació, sistema polític). 
Així mateix, també es refereixen en menor 
mesura a altres problemes generals (convivèn-
cia o canvi climàtic).

Per altra banda, quan es pregunten pels pro-
blemes particulars, la jerarquia de problemes 
es manté relativament estable, destacant el 
descens, principalment, en el cas de les ad-
diccions (tant al consum de tabac, alcohol o 
drogues com cap a la tecnologia, xarxes so-
cials o mòbil), que és reconegut com un pro-
blema de les persones joves per a un 19,6% 
de la mostra, però a penes es percep com un 
problema propi pel 5,3%.

Més enllà d’això, entre aquests dos àmbits 
també s’observen diferències en el problema 
de l’educació -passa del 15,3% com a proble-
ma general al 8,4% com a problema propi, un 
descens del 45%-, l’enfocament vital -passa 
del 5,4% al 4,0%, un descens del 26%- o les 
qüestions laborals –passen del 54,9% al 41,7%, 
un descens del 24%-.

Al contrari, sí que s’observa un lleu ascens en 
problemes com el cost de la vida (augmenta 
del 24,4% com a problema general al 28,6% 

com a problema propi, la qual cosa suposa un 
17%), el canvi climàtic (passa del 4,0% al 4,7%, 
un ascens del 10%) o la salut i el benestar 
(passa del 7,3% al 7,8%, un augment del 7%).

Amb tot, cal indicar que les persones joves són 
capaços d’identificar més problemes generals 
(2,6 mencions per enquestat, 14% de mencions 
que no saben o prefereixen no contestar cap 
problema) que particulars (2,2 mencions per 
enquestat, 20,2% de mencions que no saben 
o prefereixen no contestar cap problema).

En preguntar directament per diferents temes, 
de nou, són les qüestions relacionades amb les 
condicions materials de vida les que es consi-
deren com més importants, si bé, cal destacar 
l’elevat volum d’importància que obtenen les 
qüestions relacionades amb l’àmbit sanitari 
(accés general i lluita contra problemes de salut 
mental, que de manera espontània s’esmenta 
de forma més puntual) i educatiu (qualitat). En 
aquest sentit, podria afirmar-se que hi ha una 
major conscienciació que percepció personal 
d’aquests problemes com a tal.

Les qüestions relacionades amb la defensa 
i consecució de drets i llibertats individuals 
(igualtat, orientació, identitat cultural, identitat 
de gènere o drets dels animals) aconsegueixen 
posicions més baixes.

Percepció de problemes de les per-
sones joves

En línia amb el que s’ha introduït prèviament, 
en la percepció dels problemes de les per-
sones joves espontània –sense suggerir op-
cions de resposta- destaquen, principalment, 
aquells relacionats amb l’accés als recursos 
materials: les qüestions laborals (el 54,9% del 
total es refereixen a algun problema relacionat 
amb aquest àmbit com un dels tres principals 
problemes), l’accés a l’habitatge (31,1%) i el 
cost de la vida en general (24,4%). Aquestes 
tres agrupacions de problemes s’indiquen de 
forma molt més acusada entre el perfil més 
major (26 a 30 anys), arribant a aconseguir, en 
el cas de les qüestions laborals un volum de 
mencions del 73,6%. Així mateix, les dones i 
les persones en situació laboral d’ocupació 
són els qui tenen més presents aquests pro-
blemes -38,9% en tots dos casos-.
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Entre els problemes agrupats en les qüestions laborals es troben, fonamentalment, les referències 
a la desocupació o falta d’oportunitats de treball (48,1%) i els baixos salaris (9,5%). Entre els proble-
mes de l’habitatge destaca la dificultat per a accedir en general (13,7%), els preus del lloguer (10,2%) 
i la dificultat per a independitzar-se (5,2%). Per altra banda, entre els problemes del cost de la vida 
destaquen les dificultats econòmiques (11,5%), els alts preus (8,3%) i la falta d’ajudes (5,0%).

A aquests problemes els segueixen altres relacionats amb els hàbits de les persones joves, la seua 
formació o la percepció social. Així, destaquen les referències a les addiccions entre el 19,6% de la 
mostra, destacant les relacionades amb consum de tabac, alcohol o drogues (11,7%) i a la tecnolo-
gia, xarxes socials o mòbil (7,4%). Aquest conjunt de problemes s’esmenta en grau més alt entre els 
qui se situen en posicions ideològiques de dretes (28,4%) –i menys entre les persones d’esquerres 
(13,4%)-, les persones residents de la província d’Alacant (27,6%), els homes (24,5%) i les persones 
joves de 21 a 25 anys (24,0%).

D’altra banda, els problemes d’educació (15,3%) se centren en la falta d’estudis (6,7%), dels estudis 
i educació en general (4,0%) o la falta de recursos educatius (2,8%).

Amb xifres menors, inferiors en tots els casos al 10%, es refereixen a problemes relacionats amb la 
convivència –principalment, problemes de seguretat ciutadana o delinqüència (5,3%), més presents 
entre homes i persones que es posicionen ideològicament en la dreta-, a aquells vinculats als valors 
i rols de les persones en la societat (8,7%), a l’àmbit de la salut i el benestar (7,3%) –principalment, 
relacionats amb la salut mental o problemes psicològics (5,3%)-, a la mobilitat (6,5%) –destaca la 
qualitat del transport o falta de transport públic (5,9%)-, al sistema polític (6,3%) –destaca la re-
ferència a governs, partits i classe política en general (4,2%), especialment entre els qui se situen en 
posicions ideològiques d’esquerres (8,8%)-, als hàbits personals –falta d’accés a la cultura (4,6%)-, 
als d’enfocament vital (5,4%) –desmotivació (4,2%)- i el canvi climàtic (3,3%).

Un 14,0% de les persones joves enquestades no indica cap problema –no saben o prefereixen no 
contestar-, destacant el perfil més jove de 16 a 20 anys (22,8%), les persones de nivell socioeconò-
mic baix o mitjà-baix (22,1%) i els inactius (19,7%).

32,4

15,5

9,6

9,0

2,9

1,8

4,2

1,5

3,0

1,8

1,1

1,0

1,3

20,4

12,7

8,6

6,8

7,7

8,9

5,1

7,5

7,1

6,0

5,0

4,1

4,0

2,2

Qüestions laborals

Accés a l'habitatge

Cost de vida

Addiccions

Educació

Convivència

Valors i rol de les persones joves en la societat

Salut i benestar

Mobilitat

Sistema polític i institucional

Hàbits personals

Enfocament vital

Canvi climàtic

Altres problemes

No sap / No contesta

1er 2on 3er

Nombre mitjà de 
mencions: 

2,6

Unitat: Percentatge | Base: Total mostra n=555
P1 [S] Podries dir-me quin creus que és el principal 
problema que tenen actualment els joves en la Comuni-
tat Valenciana? I el segon problema? I el tercer?
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Percepció de problemes de les persones joves detalladament

54,9

48,1

9,5

2,2

1,2

0,3

0,2

31,1

13,7

10,2

5,2

4

24,4

11,5

8,3

5

0,4

0,3

0,2

QÜESTIONS LABORALS

Desocupació / Falta d'oportunitat laboral

Salaris baixos

Exigència del valencià

Dificultat tindre experiència que demanen

Dificultat conciliació, excés jornada

Pràctiques no remunerades

ACCÉS A L'HABITATGE

Dificultat per a accedir a l'habitatge

Preus del lloguer

Dificultat per a independitzar-se

Elevat preu per a compra habitatge

COST DE VIDA

Dificultats econòmiques

Alts preus

Falta d'ajudes

Imposats elevats

Crisi econòmica / Deute públic

La qualitat de vida

6,3

4,2

0,8

0,6

0,5

0,2

5,9

4,6

0,7

0,3

0,3

5,4

4,2

0,7

0,4

0,3

3,3

2,2

1,1

4

13,9

SISTEMA POLÍTIC

Governs, partits, la classe política

Consumisme i sistema capitalista

Corrupció

Falta de servicis socials

Burocràcia / Tràmits burocràtics

HÀBITS PERSONALS

Falta d'accés a la cultura

Falta de temps lliure

Baixa oferta d'oci

Poques amistats

ENFOCAMENT VITAL

Desmotivació

Futur incert

Dificultat per a tindre una família

Conformisme

CANVI CLIMÀTIC

Canvi climàtic, medi ambient

Clima, calor, humitat, etc.

Altres

No sap / No contesta

Unitat: Percentatge | Base: Total mostra n=555
P1 [S] Podries dir-me quin creus que és el principal problema que tenen actualment els joves en la Comunitat Valenciana? 
I el segon problema? I el tercer?
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8,7

3,5

1,5

1,4

0,9

0,7

0,7

0,5

0,5

0,3

7,3

4,3

1,2

0,5

0,1

6,5

5,9

0,3

0,2

0,2

VALORS I ROL JOVES EN SOCIETAT

Dolenta educació o absència de valors

Falta d'escolta als joves

Gestió emocional

Falta de maduresa

Molt consentits, excés de permissivitat

Egocentrisme / Es creen superiors

Sobreprotecció

Dolentes influències

Ignorància

SALUT I BENESTAR

Salut mental, problemes psicològics

Funcionament del sistema sanitari

Baixa autoestima, inseguretats, complexos

Assetjament escolar

Ansietat, estrés

MOBILITAT

Qualitat transporte públic, falta transporte

Trànsit

El pagament del transport

Falta de vehicle privat

6,3

4,2

0,8

0,6

0,5

0,2

5,9

4,6

0,7

0,3

0,3

5,4

4,2

0,7

0,4

0,3

3,3

2,2

1,1

4

13,9

SISTEMA POLÍTIC

Governs, partits, la classe política

Consumisme i sistema capitalista

Corrupció

Falta de servicis socials

Burocràcia / Tràmits burocràtics

HÀBITS PERSONALS

Falta d'accés a la cultura

Falta de temps lliure

Baixa oferta d'oci

Poques amistats

ENFOCAMENT VITAL

Desmotivació

Futur incert

Dificultat per a tindre una família

Conformisme

CANVI CLIMÀTIC

Canvi climàtic, medi ambient

Clima, calor, humitat, etc.

Altres

No sap / No contesta

Percepció de problemes de les persones joves detalladament

Unitat: Percentatge | Base: Total mostra n=555
P1 [S] Podries dir-me quin creus que és el principal problema que tenen actualment els joves en la Comunitat Valenciana? I el segon problema? I el tercer?
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GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

55,954,373,652,838,258,153,450,954,9Qüestions laborals

38,923,551,229,112,732,635,227,631,1Accés a l'habitatge

22,326,128,621,423,127,521,421,024,4Cost de vida

14,824,512,424,022,613,919,627,619,6Addiccions

13,915,911,015,519,516,413,014,515,3Educació

6,713,28,88,112,811,211,07,89,9Convivència

10,37,45,612,88,09,96,57,88,7
Valors i rol de les persones 
joves en la societat

8,84,85,97,88,28,35,26,67,3Salut i benestar

8,05,25,54,59,56,54,87,16,5Mobilitat

5,07,66,73,98,16,57,75,66,3Sistema polític i institucional

8,73,53,46,18,27,99,12,25,9Hàbits personals

4,56,47,62,85,74,84,06,85,4Enfocament vital

4,42,24,93,21,64,41,82,03,3Canvi climàtic

2,94,73,75,33,13,23,15,54,0Altres problemes

13,714,44,214,822,810,917,117,214,0No sap / No contesta

Percepció de problemes de les persones joves per perfil

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P1 [S] Podries dir-me quin creus que és el principal problema que tenen actualment els joves en la Comunitat Valenciana? I el segon problema? I el tercer? TOTAL

6,3

4,2

0,8

0,6

0,5

0,2

5,9

4,6

0,7

0,3

0,3

5,4

4,2

0,7

0,4

0,3

3,3

2,2

1,1

4

13,9

SISTEMA POLÍTIC

Governs, partits, la classe política

Consumisme i sistema capitalista

Corrupció

Falta de servicis socials

Burocràcia / Tràmits burocràtics

HÀBITS PERSONALS

Falta d'accés a la cultura

Falta de temps lliure

Baixa oferta d'oci

Poques amistats

ENFOCAMENT VITAL

Desmotivació

Futur incert

Dificultat per a tindre una família

Conformisme

CANVI CLIMÀTIC

Canvi climàtic, medi ambient

Clima, calor, humitat, etc.

Altres

No sap / No contesta
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Problemes que més els afecten personalment

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre EsquerraTOTAL

65,046,435,949,657,257,647,948,352,961,554,9Qüestions laborals

46,317,55,621,424,638,915,918,329,142,731,1Accés a l'habitatge

25,325,314,920,924,426,623,020,722,628,124,4Cost de vida

15,020,540,120,618,019,317,928,421,813,419,6Addiccions

12,120,910,817,119,713,118,119,015,812,515,3Educació

7,711,117,813,95,18,713,317,06,57,79,9Convivència

6,211,411,911,04,38,56,49,512,46,28,7
Valors i rol de les 
persones joves en la 
societat

9,06,13,08,58,56,210,94,18,97,17,3Salut i benestar

6,08,60,06,012,05,418,74,45,65,76,5Mobilitat

5,48,23,63,17,08,16,25,13,68,86,3
Sistema polític i 
institucional

7,35,70,08,56,34,213,03,83,07,75,9Hàbits personals

5,34,79,41,96,17,51,98,24,85,05,4Enfocament vital

5,01,80,04,11,73,10,04,62,43,83,3Canvi climàtic

3,93,86,02,02,75,60,05,14,93,74,0Altres problemes

8,016,922,819,714,510,116,215,417,310,214,0No sap / No contesta

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P1 [S] Podries dir-me quin creus que és el principal problema que tenen actualment els joves en la Comunitat Valenciana? I el segon problema? I el tercer? TOTAL

23,9

15,6

12,7

3,1

3,4

3,2

3,5

3,2

1,6

2,9

2,0

0,6

2,4

1,0

15,6

9,0

9,0

7,7

6,5

4,0

2,4

4,1

2,8

1,4

1,6

2,4

0,7

Qüestions laborals

Cost de vida

Accés a l'habitatge

Educació

Convivència

Salut i benestar

Valors i rol de les persones joves en la societat

Mobilitat

Hàbits personals

Addiccions

Sistema polític

Enfocament vital

Canvi climàtic

Uns altres

No sap / no contesta

1er 2do 3er
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A l’hora d’analitzar els problemes que, personalment, més els afecten, es manté una jerarquia molt 
similar, quedant en les tres posicions més destacades les qüestions laborals (41,7%), el cost de la 
vida (28,6%) que es posa per davant de l’accés a l’habitatge (24,7%). De nou, són problemes més 
esmentats pel perfil més major de la mostra (26 a 30 anys) i persones ocupades.

Destaca la desocupació o oportunitats laborals (33,9%) i els salaris baixos (9,9%) en les qüestions 
laborals. En el cost de la vida ressalten les dificultats econòmiques (14,5%) i els alts preus de la 
vida (11,0%), mentre que en l’accés a l’habitatge els problemes concrets principals són la dificultat 
d’accés a l’habitatge en general (11,5%), els preus del lloguer (6,3%) i l’elevat preu per a compra 
d’habitatge (4,1%).

En aquest cas, la resta de les agrupacions de problemes aconsegueixen uns nivells de menció 
inferiors al 10%. 

L’educació (8,4%), els problemes de convivència (8,3%), la salut i benestar (7,8%), els valors i el rol 
de les persones joves en la societat, els problemes de mobilitat (6,5%) –entre els quals destaquen 
les mencions a la qualitat del transport públic i el transport públic (6,0%)-, les addiccions (5,4%), els 
hàbits personals (5,6%), el sistema polític (5,2%), l’enfocament vital (4,0%) i el canvi climàtic.

Els qui prefereixen no indicar els problemes o no saben fer-ho aconsegueixen el 20,2%.

Nombre mitjà de 
mencions: 

2,2

23,9

15,6

12,7

3,1

3,4

3,2

3,5

3,2

1,6

2,9

2,0

0,6

2,4

1,0

15,6

9,0

9,0

7,7

6,5

4,0

2,4

4,1

2,8

1,4

1,6

2,4

0,7

Qüestions laborals

Cost de vida

Accés a l'habitatge

Educació

Convivència

Salut i benestar

Valors i rol de les persones joves en la societat

Mobilitat

Hàbits personals

Addiccions

Sistema polític

Enfocament vital

Canvi climàtic

Uns altres

No sap / no contesta

1er 2do 3er

Unitat: Percentatge | Base: Total mostra 
n=555
P2 [S] I quin és el problema que, a tu 
personalment, t’afecta més? I el segon 
problema? I el tercer? 
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Problemes que més els afecten personalment detalladament

41,7

33,9

9,9

2,0

0,9

0,5

0,1

28,6

14,5

11,0

4,3

0,6

0,5

0,3

24,7

11,5

6,3

4,1

3,8

QÜESTIONS LABORALS

Desocupació / Falta d'oportunitat laboral

Salaris baixos

Dificultat conciliació, excés de jornada

Dificultat experiència laboral que demanen

Exigència del valencià

Pràctiques no remunerades

COST DE VIDA

Dificultats econòmiques

Alts preus

Falta d'ajudes

Imposats elevats

La qualitat de vida

Crisi econòmica / Deute públic

ACCÉS A L'HABITATGE

Dificultat per a accedir a l'habitatge

Preus del lloguer

Elevat preu per a compra d'habitatge

Dificultat per a independitzar-se

8,4

2,8

2,5

2,1

1,9

0,1

0,1

0,1

8,3

4,2

1,5

0,9

0,8

0,6

0,5

0,4

0,4

7,8

3,9

1,8

1,6

0,4

0,3

EDUCACIÓ

Falta d'estudis

Estudis i educació en general

Mancada de recursos educatius

La llengua, el valencià

Dolents modals

Centralització a València

Elevat nivell d'exigència

CONVIVÈNCIA

Seguretat ciutadana/Delinqüència

La societat en general

Immigració

Turisme

La falta de neteja

Millora infraestruc. per a discapacitades

Desigualtat entre homes i dones

Discriminació

SALUT I BENESTAR

Salut mental, problemes psicològics

Funcionament del sistema sanitari

Ansietat, estrés

Baixa autoestima, inseguretats, complexos

Soledat

7,0

2,9

1,8

1,7

0,6

0,3

0,3

0,2

0,2

0,1

6,5

6,0

0,4

0,1

0,1

5,3

2,7

2,3

0,8

VALORS I ROL DE JOVES

Dolenta educació o absència de valors

Gestió emocional

Dolentes influències

Falta d'escolta als joves

Egocentrisme / Es creuen superiors

Falta de maduresa

Sobreprotecció

Ignorància

Molt consentits, excés de permissivitat

MOBILITAT

Qualitat transporte públic, falta transporte

Falta de vehicle privat

El pagament del transport

Trànsit

ADDICCIONS

Addicció tecnològica, a xarxes, mòbil

Addicció tabac, alcohol, drogues, etc.

Descontrol (festa excessiva, etc.)

5,6

3,1

1,6

0,8

0,3

5,2

3,4

0,6

0,5

0,4

0,2

4,0

2,5

1,3

0,5

3,6

2,2

1,4

4,7

20,2

HÀBITS PERSONALS

Falta d'accés a la cultura

Falta de temps lliure

Poques amistats

Baixa oferta d'oci

SISTEMA POLÍTIC

Governs, partits, la classe política

Corrupció

Consumisme i sistema capitalista

Burocràcia / Tràmits burocràtics

Falta de servicis socials

ENFOCAMENT VITAL

Desmotivació

Futur incert

Dificultat per a tindre una família

CANVI CLIMÀTIC

Canvi climàtic, medi ambient

Clima, calor, humitat, etc.

Altres

No sap / No contesta
Unitat: Percentatge | Base: Total mostra n=555
P2 [S] I quin és el problema que, a tu personalment, t’afecta més? I el segon problema? I el tercer? 
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Problemes que més els afecten personalment per perfil

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

48,235,253,441,330,541,545,840,741,7Qüestions laborals

24,332,435,227,523,031,222,226,928,6Cost de vida

34,715,338,825,79,524,625,624,524,7Accés a l'habitatge

9,67,04,47,113,610,08,85,98,4Educació

6,79,27,66,311,010,510,74,68,3Convivència

7,97,08,09,45,99,310,94,67,8Salut i benestar

6,57,64,010,16,87,77,25,97,0
Valors i rol de les persones 
joves en la societat

6,86,46,54,78,38,14,84,96,5Mobilitat

6,25,14,23,49,15,84,85,55,6Hàbits personals

3,17,50,88,86,44,22,57,75,3Addiccions

4,06,33,63,97,94,44,26,55,2Sistema polític

3,63,65,14,02,84,13,73,94,0Enfocament vital

5,71,74,02,04,84,86,80,93,6Canvi climàtic

2,17,34,75,83,62,57,07,04,7Altres

15,525,011,817,731,215,617,227,520,2No sap / no contesta

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupat
NS / 
NC

DretaCentre EsquerraTOTAL

29,928,322,339,845,541,925,039,043,645,441,7Qüestions laborals

50,034,029,222,021,734,522,329,630,428,128,6Cost de vida

4,83,32,414,823,631,218,414,023,432,824,7Accés a l'habitatge

6,311,66,911,87,36,56,610,87,97,78,4Educació

4,910,40,08,66,08,810,813,04,48,08,3Convivència

3,36,511,26,810,87,63,28,07,78,77,8Salut i benestar

4,08,23,58,34,56,810,76,710,43,87,0
Valors i rol de les persones joves 
en la societat

4,04,10,06,95,86,50,08,57,36,36,5Mobilitat

4,59,88,86,87,24,43,96,92,07,85,6Hàbits personals

8,17,85,35,92,35,62,211,24,92,95,3Addiccions

6,612,51,04,03,76,32,84,35,06,35,2Sistema polític

3,87,52,92,75,74,38,63,64,32,94,0Enfocament vital

38,112,72,34,53,63,00,03,82,45,13,6Canvi climàtic

3,23,417,94,92,85,19,16,74,33,04,7Altres

14,920,845,025,325,515,538,118,621,416,420,2No sap / no contesta

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P2 [S] I quin és el problema que, a tu personalment, t’afecta més? I el segon problema? I el tercer? 
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Nivell d’importància de diferents qüestions

Quan es planteja directament la importància de diferents qüestions a la població jove, destaquen, 

de nou, aquells aspectes relacionats amb les condicions materials -condicions laborals i accés a 

l’habitatge- i la qualitat de vida i s’amplia a altres valors d’abast: sanitat i educació. Totes aquestes 

qüestions són molt o prou importants per a més del 80% de les persones joves. De fet, en tots 

aquests casos són més del 65% els qui indiquen que és molt important.

Aquestes quatre qüestions són altament rellevants per a tots els perfils analitzats, si bé, la variable 

que més diferències presenta –tant en aquestes qüestions com en la resta de les incloses en 

aquesta bateria- és la de gènere: els homes sempre confereixen menor importància a aquests 

temes que les dones. Entre aquests temes principals, els nivells d’importància molt o bastant arri-

ben a superar el 90% entre les dones.

Amb nivells d’importància mig-alta (entre el 60% i el 80%) se situen les qüestions proposades 

de combatre la desigualtat entre homes i dones (65,5%), la lluita contra el canvi climàtic (63,5%) i 

garantir la llibertat d’orientació sexual (61,3%).

En aquestes qüestions, de nou, cal ressaltar el diferent nivell d’importància per a homes i dones, 

especialment destacada en el cas de combatre la desigualtat entre homes i dones (48,4% entre 

homes front 83,5% entre dones) i garantir la llibertat d’orientació sexual (43,4% entre homes front 

79,3% entre dones). Així mateix, en aquests tres atributs s’observa un diferent nivell d’importància 

segons el posicionament ideològic: els qui se situen en posicions d’esquerra donen una importàn-

cia alta a aquests aspectes –superiors en tots els casos al 75%-, mentre entre els qui es defineixen 

com a persones de dretes aconsegueix posicions mig-baixes –en cap cas arriba a aconseguir el 

50%-, sent especialment baixa la importància de garantir la llibertat d’orientació sexual (36,7%), que 

es constitueix com la segona qüestió menys important.

En nivells d’importància mitjans (entre el 50% i el 60%) estan els temes de defensa dels drets dels 

animals (57,8%) i la identitat cultural pròpia (55,3%). Destaca la major importància d’aquesta última 

qüestió a la província de Castelló (64,0%) i entre les persones situades en posicions d’esquerres 

(63,5%).

Finalment, el reconeixement de la identitat de gènere (47,6%) aconsegueix nivells d’importància un 

poc inferiors al 50%. Aquest aspecte és el considerat com menys important per a tots els perfils, a 

excepció de les persones en posicions d’esquerra, que el situen lleument per davant de la defensa 

de la cultura pròpia i dels drets dels animals. Per altra banda, destaca el baix nivell d’importància 

entre les persones en posicions ideològiques de dretes (28,3%).

Des de l’òptica oposada, pensant en qui considera cadascun dels temes poc o gens important, 

destaquen les qüestions de garantir el reconeixement de la identitat de gènere (16,1%), la llibertat 

d’orientació sexual (10,0%) i combatre la desigualtat entre homes i dones (8,5%). La resta de qües-

tions, obtenen xifres pròximes o inferiors al 5%.
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Nivell d’importància de diferents temes
Bastant o 

molt 
important

Res o 
poc 

important

86,51,3

86,41,6

86,30,7

83,11,6

82,10,8

81,02,4

65,58,5

63,45,9

61,310,0

57,85,4

55,35,8

47,616,1

3

3,6

1,9

4,2

4,1

3,6

7

8,7

8,2

10,9

15,3

9,1

6,1

4,9

7,5

7,7

7,5

10,5

12,3

16,3

13,2

19,2

16,9

15,1

11,5

15,4

16,6

12

15,5

18,4

13,3

19,9

13,8

17,4

19,4

15,3

75,0

71,0

69,7

71,1

66,5

62,7

52,1

43,6

47,4

40,4

35,9

32,4

Tindre accés a un servici sanitari de
qualitat

Aconseguir una educació de qualitat

Millorar les condicions laborals

Facilitar l'accés al mercat laboral a les
persones joves

Facilitar l'accés a l'habitatge

Reduir els problemes de salut mental

Combatre la desigualtat entre homes i
dones

Lluitar contra el canvi climàtic

Garantir la llibertat d'orientació sexual

Defensar els drets dels animals

Defensar la identitat cultural pròpia

Garantir el reconeixement de la identitat
de gènere

NS/NC 1 2
3 4 5
6 7

Unitat: Percentatge | Base: Total mostra n=555
P3 [S] Ens agradaria saber quina importància tenen per a tu diferents qüestions. Utilitzant una escala de l’1 al 7, en la qual “1” significa que el tema “no és gens important” i “7” que el 
tema és “molt important”, quina importància tenen per a tu cadascun d‘aquests temes?

https://conselljoventut.org/
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Molta o bastant importància de cada tema per perfil

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

91,381,686,582,890,086,991,084,586,5Tindre accés a un servici sanitari de qualitat

93,179,788,282,987,989,789,780,886,4Aconseguir una educació de qualitat

93,179,688,485,085,487,892,682,386,3Millorar les condicions laborals

90,475,885,382,081,983,485,181,983,1
Facilitar l'accés al mercat laboral a les 
persones joves

91,373,088,977,279,984,087,177,882,1Facilitar l'accés a l'habitatge

90,671,676,982,583,780,890,778,381,0Reduir els problemes de salut mental

83,548,463,665,567,363,768,167,265,5Combatre la desigualtat entre homes i dones

71,155,462,860,566,961,265,865,863,4Lluitar contra el canvi climàtic

79,343,462,460,461,163,258,859,461,3Garantir la llibertat d'orientació sexual

64,951,052,360,061,353,149,766,957,8Defensar els drets dels animals

62,547,752,454,059,552,564,056,655,3Defensar la identitat cultural pròpia

60,934,443,447,452,246,046,450,447,6
Garantir el reconeixement de la identitat de 
gènere

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre EsquerraTOTAL

86,690,471,492,379,584,793,885,183,787,686,5
Tindre accés a un servici 
sanitari de qualitat

86,791,165,688,187,485,191,885,783,987,486,4
Aconseguir una educació 
de qualitat

86,290,970,489,683,485,090,579,383,991,086,3
Millorar les condicions 
laborals

84,086,068,782,978,384,482,882,481,085,083,1
Facilitar l'accés al mercat 
laboral a les persones 
joves

84,383,067,883,179,582,184,379,480,184,582,1
Facilitar l'accés a 
l'habitatge

81,384,766,586,477,178,786,575,878,584,681,0
Reduir els problemes de 
salut mental

67,068,943,168,062,264,874,749,358,177,865,5
Combatre la desigualtat 
entre homes i dones

65,364,450,165,566,061,562,249,557,775,563,4
Lluitar contra el canvi 
climàtic

64,662,342,558,860,063,250,536,760,277,961,3
Garantir la llibertat 
d'orientació sexual

55,960,157,859,962,155,359,548,453,265,957,8
Defensar els drets dels 
animals

53,159,352,153,856,556,066,343,549,863,555,3
Defensar la identitat 
cultural pròpia

49,148,338,748,749,346,545,628,337,765,947,6
Garantir el 
reconeixement de la 
identitat de gènere

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P3 [S] Ens agradaria saber quina importància tenen per a tu diferents qüestions. Utilitzant una escala de l’1 al 7, en la qual “1” significa que el tema “no és gens important” i “7” que el 
tema és “molt important”, quina importància tenen per a tu cadascun d’aquests temes?
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Cap o poca importància de cada tema per perfil

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

0,42,20,32,51,20,30,03,11,3
Tindre accés a un servici 
sanitari de qualitat

0,03,21,31,22,31,00,82,81,6
Aconseguir una educació de 
qualitat

0,01,50,01,01,20,70,01,10,7
Millorar les condicions 
laborals

0,22,90,51,03,11,60,91,71,6
Facilitar l'accés al mercat 
laboral a les persones joves

1,00,70,52,10,00,90,01,00,8Facilitar l'accés a l'habitatge

0,24,51,31,24,51,60,04,12,4
Reduir els problemes de salut 
mental

1,914,98,46,011,010,47,76,08,5
Combatre la desigualtat entre 
homes i dones

2,69,15,66,75,46,65,25,15,9Lluitar contra el canvi climàtic

2,817,112,17,810,09,712,59,610,0
Garantir la llibertat 
d'orientació sexual

2,58,35,15,35,95,57,74,65,4
Defensar els drets dels 
animals

3,08,68,86,32,34,36,57,75,8
Defensar la identitat cultural 
pròpia

6,525,118,814,414,915,424,414,516,1
Garantir el reconeixement de 
la identitat de gènere

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupat
NS / 
NC

DretaCentre EsquerraTOTAL

0,40,310,80,07,40,50,01,01,02,01,3
Tindre accés a un servici sanitari 
de qualitat

1,41,62,41,24,51,12,00,42,02,01,6
Aconseguir una educació de 
qualitat

0,00,06,00,52,80,30,00,00,61,40,7Millorar les condicions laborals

0,90,012,60,55,21,21,21,50,02,81,6
Facilitar l'accés al mercat laboral 
a les persones joves

0,60,43,80,01,31,32,21,41,20,00,8Facilitar l'accés a l'habitatge

1,50,016,71,74,52,24,63,32,01,62,4
Reduir els problemes de salut 
mental

6,48,520,38,35,19,55,520,110,11,68,5
Combatre la desigualtat entre 
homes i dones

4,04,421,45,811,64,417,011,14,71,55,9Lluitar contra el canvi climàtic

8,77,826,810,74,611,09,618,810,74,710,0
Garantir la llibertat d'orientació 
sexual

6,13,98,44,38,05,57,17,95,63,65,4Defensar els drets dels animals

5,54,610,84,88,55,72,77,18,14,15,8
Defensar la identitat cultural 
pròpia

16,113,328,615,514,117,012,328,919,07,716,1
Garantir el reconeixement de la 
identitat de gènere

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P3 [S] Ens agradaria saber quina importància tenen per a tu diferents qüestions. Utilitzant una escala de l’1 al 7, en la qual “1” significa que el tema “no és gens important” i “7” que el 
tema és “molt important”, quina importància tenen per a tu cadascun d’aquests temes?

https://conselljoventut.org/
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4.4.4.RELLEVÀNCIA DE LA  

   POLÍTICA I NIVELLS DE

participacióparticipacióparticipació

4. Rellevància de la política i nivells de participació

La importància de la política i la participació

Entre les persones joves de la Comunitat Valenciana s’observa un nivell d’interés per la política 
relativament baix, només 1 de cada tres persones joves de la Comunitat Valenciana mostra molt o 
prou interés per la política.

Com es va observar en els grups de discussió de la fase qualitativa, els sentiments que genera la 
política són eminentment negatius pel que fa a les dinàmiques de partits. En molts casos, s’acusa de 
l’actual estat negatiu i de polarització de la vida política a la manera d’actuar dels partits, tant a través 
dels mitjans de comunicació com en les pròpies institucions parlamentàries (“al final, és com que la 
política s’ha convertit en un circ”). En línia amb això, en l’enquesta 9 de cada 10 joves descriuen algun 
sentiment negatiu cap a la política, entre els quals destaquen la desconfiança i la indignació.

Segons asseguren, la política és present en les converses de la meitat de les persones joves de 
manera freqüent amb el seu entorn més pròxim: familiars i amistats. Nivells als quals ja arribaven 
amb la família en l’adolescència, però que han crescut en fer-se majors amb les amistats.

Els nivells de participació en política que es realitzen de manera freqüent són baixos, tal com s’ob-
serva en el detall d’aquestes dades al llarg d’aquest bloc. Cal destacar el fet d’informar-se o buscar 
informació de manera activa sobre política, un aspecte que indica fer 1 de cada 3 de manera freqüent.

No obstant això, en la resta de les activitats analitzades la proporció dels qui ho fan de manera 
freqüent és baix, pròximes o inferiors al 10% en tots els casos, com succeeix a l’hora de comprar (o 
no comprar) productes o marques per raons polítiques, ètiques o mediambientals (10,3%), enviar o 
compartir missatges polítics a través del mòbil o les xarxes socials (8,2%), signar una petició (6,5%), 
assistir a una manifestació (5,0%), entregar o recaptar diners per a alguna causa social o política 
(4,6%) i assistir a un míting o reunió amb contingut polític (4,3%).

Per altra banda, en analitzar el nivell d’associacionisme s’observa que prop del 55% de les persones 
joves de la Comunitat estan implicades en alguna mena d’agrupació o col·lectiu, destacant aque-
lles de l’àmbit esportiu (com poden ser equips de futbol, de bàsquet, natació o pilota), seguides 
de les de l’àmbit cultural (associacions vinculades a les festes populars, bandes de música, etc.), 
d’educació no formal (scouts, júniors, etc.) o veïnals, qüestions laborals i, finalment, organitzacions 
o moviments de tall més polític (partits, associacions feministes, medi ambient, LGTBIQ+).

https://conselljoventut.org/
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Interés de la política

El nivell d’interés per la política entre les persones joves de la Comunitat Valenciana es distribueix 
de forma pràcticament simètrica entre els qui tenen interés (30,7%), els qui estan en posicions 
intermèdies (35,2%) i els qui no tenen (33,0%) interés.

Com es mostra en les dades per perfil, el nivell d’interés per la política és més alt entre les persones 
joves de més edat (26 a 30 anys), els qui resideixen a la província de València, estan en una situació 
laboral d’ocupació, tenen un nivell socioeconòmic més elevat i entre els qui se situen en posicions 
d’esquerra o dreta. En qualsevol cas, cal destacar que, entre cap d’aquests perfils, aquells que 
mostren interés arriben a superar el 40%.

En les posicions oposades, entre els qui mostren poc o gens d’interés per la política a penes desta-
quen els qui tampoc estan polititzats, és a dir, no saben –o no volen- identificar-se en l’eix ideològic 
d’esquerra-dreta. En aquest perfil, el nivell de desinterés aconsegueix el 53,2%.

1,1
13,2

19,8

35,2

23,6

7,1

Molt Prou Ni molt ni poc Poc Gens NS /NC

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

27,433,734,527,929,735,936,121,830,7Molt o prou

34,935,430,535,939,330,934,541,435,2Ni molt ni poc

36,529,834,434,729,832,228,735,233,0Poc o gens

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre EsquerraTOTAL

36,327,615,430,119,934,011,338,921,836,730,7Molt o prou

34,236,237,234,336,235,535,527,040,435,935,2Ni molt ni poc

28,635,543,235,741,529,053,231,536,726,833,0Poc o gens

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

27,433,734,527,929,735,936,121,830,7Molt o prou

34,935,430,535,939,330,934,541,435,2Ni molt ni poc

36,529,834,434,729,832,228,735,233,0Poc o gens

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

27,433,734,527,929,735,936,121,830,7Molt o prou

34,935,430,535,939,330,934,541,435,2Ni molt ni poc

36,529,834,434,729,832,228,735,233,0Poc o gens

Unitat: Percentatge | Base: Total mostra n=555
P22B [S] Podries dir-me en quina mesura t’interessa la política?

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P22B [S] Podries dir-me en quina mesura t’interessa la política?
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Sentiments que inspira la política

En línia amb els discursos escoltats en la fase qualitativa de grups de discussió, en analitzar els 
sentiments cap a la política, destaca de manera majoritària la percepció negativa. En les sessions 
qualitatives ja dominava el to negatiu, de fastig i cansament cap a la política (“a mi em cansa molt la 
política, m’avorreix eixe to amb el qual estan”). Així mateix, les dades de l’enquesta mostren com el 
88,9% de les persones joves valencianes esmenten algun sentiment negatiu cap a la política.

En aquest sentit, tots els sentiments negatius suggerits en el qüestionari ocupen les primeres po-
sicions, destacant especialment la desconfiança (55,6%) i la indignació (52,0%). També destaca la 
sensació d’irritació (39,5%) i cansament (36,0%). L’avorriment és el sentiment que té el 19,5% de 
la població jove de la Comunitat Valenciana. Els sentiments negatius estan especialment presents 
entre les persones joves de més edat (26 a 30 anys) i les dones. Per altra banda, entre els qui se 
situen en posicions ideològiques de centre es posen en relleu la irritació que els produeix la política 
(64,0%), mentre que entre les persones situades en posicionaments d’esquerres és més rellevant 
la posició de cansament (42,5%).

Al contrari, són un 37,1% els qui indiquen algun sentiment positiu cap a la política entre els inclosos 
en l’enquesta. Cap d’ells aconsegueix per si mateix més del 20%, amb tot els sentiments que ob-
tenen major vinculació són els d’interés (18,6%), curiositat (16,7%) i esperança (14,9%). Sentiments 
com a il·lusió o entusiasme són presents a penes entre prop del 5% de la població jove. Els qui es 
refereixen en un grau més alt a sentiments positius són els més joves (16 a 20 anys), així com les 
persones d’esquerres.

21,2

21,2

10,3

9,7

6,7

8,7

7,1

3,3

5,4

1,8

1,3

3,1

18,8

16,6

15,2

10,4

7,6

15,5

14,2

14,0

15,9

5,2

4,1

4,5

7,3

5,2

Desconfiança

Indignació

Irritació

Cansament

Avorriment

Interés

Curiositat

Esperança

Indiferència

Il·lusió

Entusiasme

NS / NC

1er 2do 3er

Unitat: Percentatge | Base: Total mostra n=555
P23 [S] Dels següents, quin sentiment t’inspira, principalment, la política? I en segon lloc? I en tercer?
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Sentiments que inspira la política per perfil

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

94,483,492,587,486,691,590,284,788,9Alguna menció negativa

62,248,558,857,051,158,856,051,055,6Desconfiança

53,550,066,151,238,655,854,345,952,0Indignació

41,938,044,036,537,944,237,533,539,5Irritació

40,731,437,338,032,737,736,333,536,0Cansament

20,118,222,316,120,018,916,121,619,5Avorriment

10,618,011,714,316,711,911,618,314,2Indiferència (neutre)

35,838,730,235,745,634,435,441,637,1Alguna menció positiva

21,016,216,417,921,419,120,417,218,6Interés

19,314,612,017,720,516,613,817,816,7Curiositat

12,817,211,914,818,012,317,117,814,9Esperança

3,38,64,56,86,75,13,18,16,0Il·lusió

3,43,74,71,93,92,84,74,13,5Entusiasme

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

94,483,492,587,486,691,590,284,788,9Alguna menció negativa

62,248,558,857,051,158,856,051,055,6Desconfiança

53,550,066,151,238,655,854,345,952,0Indignació

41,938,044,036,537,944,237,533,539,5Irritació

40,731,437,338,032,737,736,333,536,0Cansament

20,118,222,316,120,018,916,121,619,5Avorriment

10,618,011,714,316,711,911,618,314,2Indiferència (neutre)

35,838,730,235,745,634,435,441,637,1Alguna menció positiva

21,016,216,417,921,419,120,417,218,6Interés

19,314,612,017,720,516,613,817,816,7Curiositat

12,817,211,914,818,012,317,117,814,9Esperança

3,38,64,56,86,75,13,18,16,0Il·lusió

3,43,74,71,93,92,84,74,13,5Entusiasme

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre EsquerraTOTAL

91,890,670,489,686,289,181,185,691,890,388,9Alguna menció negativa

53,459,653,056,854,755,155,053,364,051,155,6Desconfiança

58,250,827,051,847,253,453,553,151,851,252,0Indignació

40,140,933,239,537,040,232,746,743,234,439,5Irritació

37,236,129,837,730,036,524,828,435,942,536,0Cansament

19,019,920,318,929,417,337,214,627,512,919,5Avorriment

13,414,020,013,113,615,122,111,414,913,714,2Indiferència (neutre)

36,938,733,635,342,137,028,337,826,246,437,1Alguna menció positiva

21,616,412,518,019,118,85,517,412,926,018,6Interés

14,821,09,317,59,518,13,218,715,319,516,7Curiositat

16,312,218,015,010,715,918,614,46,120,714,9Esperança

6,33,712,94,58,16,33,48,44,76,16,0Il·lusió

4,22,92,41,09,33,59,75,10,63,43,5Entusiasme

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

94,483,492,587,486,691,590,284,788,9Alguna menció negativa

62,248,558,857,051,158,856,051,055,6Desconfiança

53,550,066,151,238,655,854,345,952,0Indignació

41,938,044,036,537,944,237,533,539,5Irritació

40,731,437,338,032,737,736,333,536,0Cansament

20,118,222,316,120,018,916,121,619,5Avorriment

10,618,011,714,316,711,911,618,314,2Indiferència (neutre)

35,838,730,235,745,634,435,441,637,1Alguna menció positiva

21,016,216,417,921,419,120,417,218,6Interés

19,314,612,017,720,516,613,817,816,7Curiositat

12,817,211,914,818,012,317,117,814,9Esperança

3,38,64,56,86,75,13,18,16,0Il·lusió

3,43,74,71,93,92,84,74,13,5Entusiasme

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P2 [S] I quin és el problema que, a tu personalment, t’afecta més? I el segon problema? I el tercer? 

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P23 [S] Dels següents, quin sentiment t’inspira, principalment, la política? I en segon lloc? I en tercer?
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Parlar de política

En l’actualitat, aproximadament la meitat de les persones joves en la Comunitat Valenciana indiquen 
parlar de política de manera freqüent –almenys, diverses vegades al mes-, tant amb el seu entorn 
familiar (55,8%) com amb les amistats (50,2%).

El volum de joves que diuen parlar actualment de política amb la seua família és pràcticament el 
mateix que ho feia en la infància o adolescència (55,1), no obstant això, entre les amistats és on 
s’observa un ascens a l’hora de parlar de política enfront de quan eren més joves (39,4%).

En termes generals, no s’observen diferències entre els diferents perfils analitzats. Únicament s’ob-
serva una major proporció de joves que parlen –i parlaven en la infància o adolescència- de política 
amb la família entre aquells que se situen en posicions ideològiques de dretes.

Per altra banda, l’augment de la freqüència a l’hora de parlar de política amb els amics en l’actualitat 
enfront de la infància / adolescència es produeix pràcticament entre tots els perfils.

	→ Amb la família

	→

	→ Amb amistats

3,1

3,2

20,5

18,0

20,3

23,0

17,9

18,6

21,2

23,6

16,0

13,6

Infància / Adolescència

Actualitat

Al menys 
mensualment

55,1%

55,8%

39,4%

50,2%

4,0

2,9

30,6

22,4

26,0

24,5

17,4

21,4

15,5

19,3

6,5

9,5

Infància / Adolescència

Actualitat

NS/NC Amb menor freqüència De tant en tant, puntualment Diverses vegades al mes Setmanalment Diàriament

Infància / Adolescència:

Actualitat:

Infància / Adolescència:

Actualitat:

Al menys 
mensualment

55,1%

55,8%

39,4%

50,2%

4,0

2,9

30,6

22,4

26,0

24,5

17,4

21,4

15,5

19,3

6,5

9,5

Infància / Adolescència

Actualitat

NS/NC Amb menor freqüència De tant en tant, puntualment Diverses vegades al mes Setmanalment Diàriament

Nota sobre la rellevància entre preguntes:
Valor estadísticament significatiu superior a la infància / adolescència
Valor estadísticament significatiu inferior a la infància / adolescència

Unitat: Percentatge | Base: Total mostra n=555
P30 [S] Durant la teua infància o adolescència, recordes amb quina freqüència 
solia parlar-se de política amb la família a casa? I amb els amics/as?
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Parlar sobre política, almenys, mensualment per perfil

	→ Amb la família

	→ Amb amistats

Nivell de participació activa

Les activitats relacionades amb la política realitzades de forma més freqüent són les relatives a in-
formar-se de l’actualitat política (36,3%) i buscar contingut o informació política (24,3%). No obstant 
això, en tots dos casos, són prop d’un terç de les persones joves els qui indiquen fer-ho de manera 
freqüent.

Prop d’un 10% indica haver comprat o no comprat productes o marques per raons polítiques, èti-
ques o mediambientals (10,3%) o enviar o compartir missatges polítics per xarxes socials (8,2%) de 
manera freqüent.

No obstant això, són molts menys –entorn del 5%- els qui realitzen altres activitats com signar una 
petició (6,5%), assistir a una manifestació (5,0%), entregar o recaptar diners per a alguna causa 
social o política (4,6%) o assistir a un míting o reunió amb contingut polític (4,3%).

Si la mirada s’amplia als qui ho han fet alguna vegada, destaca el fet que una gran part de les 
persones joves –entorn del 75%- s’informen de l’actualitat o busquen contingut polític. Entre els 
qui indiquen informar-se almenys alguna vegada destaquen els més majors, les dones, persones 
situades en posicions d’esquerra i els qui compten amb un nivell d’estudis alts, amb xifres entorn 
del 80%. Per altra banda, les persones ocupades i els qui se situen en posicions ideològiques de 
dretes busquen de manera activa informació sobre fets polítics en grau més alt.

Prop de la meitat de les persones joves han signat una petició, almenys, alguna vegada, una acti-
vitat feta de forma més freqüent entre els qui són més majors (26 a 30 anys), els qui se situen en 
posicions d’esquerres, ocupats i amb nivells d’estudis més alts.

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

52,756,852,849,562,457,651,652,555,1En la infància, parlaven, almenys, mensualment

54,557,254,352,860,155,759,354,755,8Actualment, parlen, almenys, mensualment

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre EsquerraTOTAL

54,452,967,850,862,655,846,766,049,554,655,1En la infància, parlaven, almenys, mensualment

57,352,661,554,551,257,843,365,748,658,055,8Actualment, parlen, almenys, mensualment

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

34,842,942,936,838,545,441,430,339,4En la infància, parlaven, almenys, mensualment

50,848,953,745,451,355,843,844,450,2Actualment, parlen, almenys, mensualment

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre EsquerraTOTAL

42,034,445,238,431,242,234,047,333,140,639,4En la infància, parlaven, almenys, mensualment

55,045,744,749,547,251,543,054,144,253,850,2Actualment, parlen, almenys, mensualment

Nota sobre la rellevància entre preguntes:
Valor estadísticament significatiu superior a la infància / adolescència
Valor estadísticament significatiu inferior a la infància / adolescència

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P30 [S] Durant la teua infància o adolescència, recordes amb quina freqüència 
solia parlar-se de política amb la família a casa? I amb els amics/as?



Estudi sobre la cultura política entre les persones joves en la Comunitat Valenciana
4. Rellevància de la política i nivells de participació

Pàgina 39www.conselljoventut.org

La resta de les activitats han sigut realitzades en menor mesura, en tots els casos, amb volums 
inferiors al 50% i, en la majoria dels casos, de nou, destaquen els més majors, dones, ocupats, 
amb nivells d’estudis alts i en posicions ideològiques d’esquerres per fer-les en grau més alt. Cal 
ressaltar l’excepció en el fet que en les activitats d’enviar o compartir missatges polítics a través del 
mòbil o les xarxes socials són o han sigut realitzades en grau més alt per homes (42,0%) i persones 
situades en posicions de dretes (56,5%).

Tot això, porta a identificar un nivell baix d’implicació política de manera freqüent entre les persones 
joves de la Comunitat Valenciana, fins i tot en qüestions com informar-se o buscar informació.

Nivells de participació activa: ho ha fet almenys alguna vegada, per perfil

4,2

3,4

8,1

3,5

7,8

4,6

6,3

6

6,5

11,5

14,8

18,3

22,4

32,4

34,8

39,3

13,4

12,1

24,3

33,5

28

25,9

34,7

32,8

39,6

48,7

46,3

39,7

31,5

28,8

19,6

17,6

36,3

24,3

6,5

5

10,3

8,2

4,6

4,3

Preferisc no contestar/No ho sé Ni ho he fet, ni ho faria mai No ho he fet, però podria fer-ho

Ho he fet alguna vegada Ho faig amb freqüència

Informar-me de l'actualitat política i les coses 
que passen en el dia a dia

Buscar contingut o informació política a través 
de qualsevol mitjà

Signar una petició

Assistir a una manifestació

Comprar (o no comprar) productes o marques 
per raons polítiques, ètiques o mediambientals

Enviar o compartir missatges polítics a través del 
mòbil o les xarxes socials

Entregar o recaptar diners per a alguna causa 
social o política

Assistir a un míting o reunió amb contingut 
polític

Ho ha fet

75,9%

73,0%

52,8%

44,7%

41,8%

37,0%

24,2%

21,9%

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

81,170,479,471,476,778,478,971,475,9

Informar-me de 
l'actualitat política i les 
coses que passen en el dia 
a dia

73,272,375,672,371,276,173,468,673,0
Buscar contingut o 
informació política a 
través de qualsevol mitjà

57,648,359,850,647,952,960,350,652,8Signar una petició

55,533,258,338,736,747,149,639,644,7
Assistir a una 
manifestació

49,734,245,741,837,739,050,842,841,8

Comprar (o no comprar) 
productes o marques per 
raons polítiques, ètiques 
mediambientals

31,042,438,739,333,438,140,434,637,0

Enviar o compartir 
missatges polítics a través 
del mòbil o les xarxes 
socials

24,024,428,220,523,725,426,621,624,2
Entregar o recaptar diners 
per a alguna causa social o 
política

19,024,223,618,623,223,322,319,721,9
Assistir a un míting o 
reunió amb contingut 
polític

Unitat: Percentatge | Base: Total mostra n=555
P32 [S] Existixen diverses formes de participació en accions socials i polítiques que la gent pot dur a terme. Per favor, indica per a cadascuna d’elles, si ho fas de manera freqüent, ho has 
fet alguna vegada, no ho has fet, però podries fer-ho, o ni ho has fet ni ho faries.

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P32 [S] Existeixen diverses formes de participació en accions socials i polítiques que la gent pot dur a terme. Per favor, indica per a cadascuna d’elles, si ho fas de manera freqüent, ho has 
fet alguna vegada, no ho has fet, però podries fer-ho, o ni ho has fet ni ho faries.
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Nivells de participació activa: ho ha fet almenys alguna vegada, per perfil

Formar part de col·lectius

Respecte a la implicació en col·lectius, associacions o agrupacions, s’observa que, almenys, la 
meitat de la població jove de la Comunitat Valenciana forma part d’algun col·lectiu d’este tipus 
(55,4%). En general, les persones situades en posicions de dretes (63,5%) estan més vinculades a 
col·lectius que la resta de la població.

Cal ressaltar que un de cada quatre persones joves forma part d’associacions o clubs esportius 
(24,2%), un tipus de col·lectiu que destaca entre els homes (33,9%) i persones situades en posi-
cions de dretes (34,0%).

Les organitzacions culturals, d’educació no formal o veïnals atrauen a prop d’1 de cada 6 joves. Així 
mateix, les organitzacions d’educació no formal destaquen entre els qui són més joves (16 a 20 
anys, 24,5%), resideixen a la província de València (18,7%), estan situades en posicions ideològiques 
de dretes (24,8%) i entre els qui compten amb nivells d’estudis mitjans (19,7%).

Xifres similars aconsegueixen els qui formen part d’organitzacions vinculades a l’àmbit laboral com 
a organitzacions professionals (14,5%) o sindicals (12,4%) que, evidentment, destaquen entre els qui 
es troben treballant en l’actualitat.

Les organitzacions vinculades a la defensa del medi ambient, feministes, LGTBIQ+ o partits polítics 
aconsegueixen xifres inferiors, entre el 7% i el 12% del total.

En general, les dones declaren menors nivells d’associació que els homes. Elles únicament desta-
quen en associacions feministes i col·lectius LGTBIQ+ per damunt dels homes.

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre EsquerraTOTAL

78,678,055,478,267,876,670,072,571,482,275,9

Informar-me de 
l'actualitat política i les 
coses que passen en el 
dia a dia

78,771,252,268,970,176,461,177,969,675,373,0
Buscar contingut o 
informació política a 
través de qualsevol mitjà

59,150,330,841,549,160,929,548,449,162,952,8Signar una petició

56,133,627,733,042,852,522,027,036,465,044,7
Assistir a una 
manifestació

46,439,724,234,045,145,721,941,230,554,341,8

Comprar (o no comprar) 
productes o marques per 
raons polítiques, ètiques 
mediambientals

40,534,131,731,033,241,97,356,523,342,537,0

Enviar o compartir 
missatges polítics a 
través del mòbil o les 
xarxes socials

27,123,113,519,621,927,73,229,217,530,724,2
Entregar o recaptar 
diners per a alguna 
causa social o política

25,019,315,313,121,727,36,825,719,124,821,9
Assistir a un míting o 
reunió amb contingut 
polític

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P32 [S] Existeixen diverses formes de participació en accions socials i polítiques que la gent pot dur a terme. Per favor, indica per a cadascuna d’elles, si ho fas de manera freqüent, ho has 
fet alguna vegada, no ho has fet, però podries fer-ho, o ni ho has fet ni ho faries.
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24,2

15,9

15,0

14,5

13,3

12,4

11,7

10,0

9,9

7,0

44,6

0,9

Associació o club esportiu

Organització cultural

Organització educació no formal

Organització professional

Organització veïnal

Organització de treballadors o sindicat

Organització ecologista o lluita medi ambient

Associació feminista

Associació LGTBIQ+

Partit polític

No forma part de cap col·lectiu

NS / NC

Forma part d'algun col·lectiu = 55,4
Nombre mitjà de col·lectius dels quals forma part = 2,4

Unitat: Percentatge | Base: Total mostra n=555
P33 [S] Formes part d’alguns dels següents col·lectius o organitzacions? Per favor, 
marca només aquelles a les quals pertangues.
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Formar part de col·lectius per perfil

GÈNEREEDATPROVÍNCIA
DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

50,858,952,955,158,257,355,552,755,4
Forma part d'algun 
col·lectiu (TOTAL)

13,733,922,223,527,023,120,427,024,2
Associació o club 
esportiu

12,619,118,417,811,617,114,014,815,9
Organització 
cultural

12,817,310,99,324,518,716,09,315,0
Organització 
educació no formal

10,018,416,910,516,114,613,115,014,5
Organització 
professional

6,319,89,812,617,413,313,213,313,3Organització veïnal

10,714,013,612,111,69,911,416,412,4
Organització de 
treballadors o 
sindicat

8,413,910,68,016,411,59,612,711,7
Organització 
ecologista o lluita 
per medi ambient

12,66,67,58,414,212,36,57,910,0Associació feminista

11,67,76,010,713,112,05,68,39,9Associació LGTBIQ+

2,411,56,56,38,14,66,610,47,0Partit polític

49,241,147,144,941,842,744,547,344,6
No forma part de 
cap col·lectiu

1,50,30,81,90,01,20,00,80,9NS / NC

2,02,82,32,22,72,42,12,62,4
Nombre mitjà de 
col·lectius als quals 
pertany

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre EsquerraTOTAL

54,356,456,650,154,858,947,163,553,853,855,4
Forma part d'algun 
col·lectiu (TOTAL)

22,323,439,623,617,726,428,034,023,718,524,2
Associació o club 
esportiu

18,712,715,57,011,222,85,212,213,122,215,9Organització cultural

12,219,711,216,013,814,60,024,812,314,615,0
Organització educació 
no formal

14,712,818,56,715,619,215,218,114,212,714,5
Organització 
professional

10,215,4226,88,418,79,022,011,310,813,3Organització veïnal

12,911,510,34,215,116,95,117,112,311,612,4
Organització de 
treballadors o sindicat

9,515,58,67,617,912,616,611,78,712,811,7
Organització 
ecologista o lluita per 
medi ambient

11,68,6613,310,67,82,07,96,715,210,0Associació feminista

10,19,610,913,210,37,76,28,09,711,99,9Associació LGTBIQ+

6,86,98,55,35,28,52,215,54,15,37,0Partit polític

45,743,643,449,945,241,152,936,546,246,244,6
No forma part de cap 
col·lectiu

0,60,43,40,61,90,83,41,50,00,70,9NS / NC

2,42,42,72,12,32,61,92,72,22,52,4
Nombre mitjà de 
col·lectius als quals 
pertany

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P33 [S] Formes part d’alguns dels següents col·lectius o organitzacions? Per favor, marca només aquelles a les quals pertangues.
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5.5.5.
ideologiaideologiaideologia

SOBRE EL VOT I

APRECIACIONS 

DE LES PERSONES

JOVES I EL SEU ENTORN

5. Apreciacions sobre el vot 
i ideologia de les persones 
joves i el seu entorn

L’anàlisi de les apreciacions sobre votar en les 
eleccions apunta al fet que prop de 2 de cada 
3 joves de la Comunitat Valenciana atorguen 
rellevància a les eleccions, així un 65,6% con-
sidera que s’ha de votar sempre, en tant que 
és un deure ciutadà (65,5%), una xifra un poc 
més elevada entre les dones (76,6%) que entre 
els homes (55,5%). Igualment, la majoria de les 
persones joves consideren que en unes elec-
cions autonòmiques tots els vots són impor-
tants (70% estan totalment o bastant d’acord 
amb aquesta afirmació).

En línia amb aquestes dades, la participació 
en les últimes eleccions, un 61,8% de les per-
sones joves valencianes indiquen haver anat 
a votar, observant-se una major mobilització 
declarada entre els qui se situen en posicions 
d’esquerra (72,2%), els més majors de 26 a 30 
anys (68,5%), els qui compten amb un nivell 
d’estudis més alt (67,9%), les dones (66,5%) i 
els qui estan ocupats en l’actualitat (64,6%).

Per altra banda, el 17,7% de la mostra no va anar 
a votar perquè no van voler o perquè van pre-
ferir no fer-ho. Entre els motius per a no votar 
destaca el descontentament amb els partits, 
trobar-se fora del lloc de vot o, directament, no 
poder.

Entre els joves, com ja es va observar en la 
fase qualitativa, hi ha un clar rebuig a l’opció 
que puguen votar a partir dels 16 anys, fins i tot 
entre aquells més joves.

Com veurem més endavant, generalment les 
persones joves s’identifiquen amb els drets 
humans, la igualtat i l’honradesa com els valors 
més importants, amb xifres entorn del 80% 
dels qui ho consideren totalment o molt im-
portant.

Igualment, aconsegueixen xifres molt elevades 
la llibertat individual, el progrés, l’eficiència, la 
tolerància i la solidaritat, amb valors superiors 
al 65% i generant poc rebuig.

En posicions de menor importància s’esmenta 

l’ordre, la tradició –que és, al seu torn, l’atribut 
que genera major rebuig- i l’idealisme, el valor 
que generalment consideren menys important.
En preguntar per diferents ideologies el paci-
fisme és la categoria amb la qual més diuen 
identificar-se de forma generalitzada. A excep-
ció de les dones i els qui se situen en posicions 
d’esquerra, entre els qui el feminisme ocupa 
la primera posició –el segon entre el total-. A 
la proximitat, a aquests corrents ideològics li 
segueix a l’ecologisme.

El socialisme i el liberalisme, amb un marcat 
caràcter ideològic són rellevants en menor 
mesura. La rellevància de l’internacionalisme i 
de l’europeisme, és menys destacada. Si bé se 
situa per davant del capitalisme, nacionalisme 
i patriotisme.

Les ideologies que aconsegueixen nivells de 
major rebuig són el conservadorisme i l’auto-
ritarisme, que se situen a gran distància de la 
resta. Malgrat això, un 28,2% de les persones 
joves indiquen posicions d’una certa identifica-
ció amb l’autoritarisme (<5%).

En observar les dades de l’autoubicació en 
l’escala ideològica, una majoria de joves se 
situa en posicions d’esquerra (1 a 4). En la po-
sició percebuda de centre (5) se situa el 28,8% 
de la població jove. Per altra banda, en les po-
sicions de dretes se situen prop d’1 de cada 5 
persones joves, destacant en grau més alt els 
homes (29,3%). A penes un 8,5% dels enques-
tats indica no saber la seua posició ideològica 
o prefereix no fer-ho.

L’anàlisi de les dades del posicionament dels 
progenitors permet observar que les persones 
joves situen generalment als seus progenitors 
en posicions més a la dreta que elles mateixes.
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Afirmacions sobre el vot

Dos de cada tres persones joves en la Co-
munitat Valenciana consideren que s’ha de 
votar sempre, en tant que és un deure ciutadà 
(65,5%), una xifra un poc més elevada entre les 
dones (76,6%) que entre els homes (55,5%).

El 20,4% de les persones joves consideren que 
només cal votar quan hi haja una alternativa 
satisfactòria, una idea més arrelada entre els 
homes (24,8%). Per altra banda, a penes el 
7,8% considera que votar no serveix per a res.

En general, les persones que se situen en po-
sicions ideològiques d’esquerra tendeixen a 
pensar en grau més alt que sempre cal anar 
a votar (78,6%), per damunt dels qui no tenen 
clara la seua posició (48,1%) o els qui se situen 
en posicions de centre (54,6%).

Entre els qui se situen en posicions de centre 
està més arrelada la idea que només s’ha de 
votar quan hi ha una alternativa satisfactòria 
(27,1%) o que, realment, no cal fer-ho, ja que no 
serveix per a res (11,9%).

65,5

20,4

7,8

6,2

Cal votar sempre; és un deure en democràcia

Només s'ha de votar quan hi ha una alternativa satisfactòria

No cal votar, no serveix per a res

NS / NC

Afirmacions sobre el vot per perfil

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

76,655,565,663,767,366,466,664,065,5
Cal votar sempre, és un 
deure en democràcia

14,924,819,818,822,621,221,918,820,4
Només s'ha de votar 
quan hi ha alternativa 
satisfactòria

3,212,49,211,62,87,85,28,77,8
No cal votar, no serveix 
per a res

5,37,35,46,07,44,66,38,56,2NS / NC

Unitat: Percentatge | Base: Total mostra n=555
P40 [S] Pensant en la participació en unes eleccions autonòmiques, amb quin de les 
següents opinions estàs més d’acord?

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P40 [S] Pensant en la participació en unes eleccions autonòmiques, amb quin de les següents opinions estàs més d’acord?
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65,5

20,4

7,8

6,2

Cal votar sempre; és un deure en democràcia

Només s'ha de votar quan hi ha una alternativa satisfactòria

No cal votar, no serveix per a res

NS / NC

Rellevància de diferents afirmacions

La majoria de les persones joves consideren que en unes eleccions autonòmiques tots els vots són 
importants, són un 70% els qui estan totalment o bastant d’acord amb aquesta afirmació, desta-
cant les persones més majors (77,0%), les dones (76,4%) i els qui se situen en posicions d’esquerra 
(76,6%).

Aproximadament la meitat de les persones enquestades considera que és tan legítim votar com no 
fer-ho, una idea un poc més reforçada entre els qui se situen en posicions ideològiques de centre.
Per altra banda, xifres pròximes de joves consideren que qui no vota no té dret a queixar-se dels 
que governen, una afirmació a la qual s’oposen especialment els qui no defineixen la seua posició 
ideològica.

Finalment, i en coherència amb la resta de les afirmacions, a penes el 18,0% de les persones joves 
consideren que un vot més o menys no influeix per a res.

En democràcia tots els vots son importants

No votar és una postura tan legítima 
com votar

Qui no vota, no té dret a queixar-se
dels quals governen

Un vot més o menys no influïx per a res

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre EsquerraTOTAL

66,668,248,667,257,966,548,162,654,678,665,5
Cal votar sempre, 
és un deure en 
democràcia

20,320,820,721,621,319,419,624,727,113,420,4

Només s'ha de 
votar quan hi ha 
alternativa 
satisfactòria

8,14,520,34,210,29,514,56,011,94,57,8
No cal votar, no 
serveix per a res

5,06,510,47,010,64,617,86,76,43,46,2NS / NC

4,6

5,3

3,8

5,1

5,4

7,2

15,2

27,6

4,8

14,8

8,9

33,8

15,5

20,0

20,1

15,6

28,7

25,3

24,0

8,1

41,0

27,4

27,9

9,9

NS/NC Molt en desacord Prou en desacord Ni d'acord ni en desacord Prou d'acord Totalment d'acord

Prou + 
totalment 

d’acord

69,7

52,7

51,9

18,0

Unitat: Percentatge | Base: Total mostra n=555
P41 [S] A continuació s’indiquen altres opinions sobre el vot, per favor, marca si estàs d’acord o en desacord amb cadascuna d’elles.
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Rellevància de diferents afirmacions per perfil

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

76,464,377,073,858,668,874,169,769,7
En democràcia tots 
els vots són 
importants

46,158,854,752,151,353,148,953,352,7
No votar és una 
postura tan 
legítima com votar

58,146,651,752,451,650,855,252,651,9
Qui no vota, no té 
dret a queixar-se de 
qui governen

8,327,220,719,713,715,218,321,818,0
Un vot més o 
menys no influeix 
per a res

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre EsquerraTOTAL

71,771,051,968,366,071,660,463,767,676,669,7
En democràcia tots 
els vots són 
importants

53,750,657,852,646,154,559,250,964,643,852,7
No votar és una 
postura tan legítima 
com votar

53,950,347,154,647,151,534,959,343,257,751,9
Qui no vota, no té 
dret a queixar-se de 
qui governen

16,316,529,912,219,521,210,321,725,312,418,0
Un vot més o menys 
no influeix per a res

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P41 [S] A continuació s’indiquen altres opinions sobre el vot, per favor, marca si estàs d’acord o en desacord amb cadascuna d’elles.
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Record de participació últimes eleccions autonòmiques

Quant a la participació en les anteriors eleccions, 3 de cada 5 persones joves valencianes indiquen 
haver anat a votar, observant-se una major mobilització declarada entre els qui se situen en posi-
cions d’esquerra (72,2%), els més majors de 26 a 30 anys (68,5%), els qui compten amb un nivell 
d’estudis més alt (67,9%), les dones (66,5%) i els qui estan ocupats en l’actualitat (64,6%).

Una part rellevant de la mostra (11,5%) indica no tindre dret de vot o edat per al vot (s’inclou una part 
de la mostra de 16 a 18 anys).

Per la seua part, el 17,7% de la mostra no va anar a votar perquè no van voler o perquè van preferir 
no fer-ho. Entre els motius per a no votar destaca el descontentament amb els partits, trobar-se 
fora del lloc de vot o, directament, no poder.

61,8

11,5

10,2

7,5

3,5

5,4

Vas anar a votar i vas votar

No tenies dret / edat per a vot

No vas anar a votar perquè no vas poder

Vas preferir no votar

Vas anar a votar, però no vas poder fer-ho

Preferisc no contestar/No ho sé

Motius per a no votar
Base: Els qui no van anar a votar perquè no van poder o van preferir no fer-ho (n=98)

32,7

19,4

12,2

8,2

6,1

5,1

3,1

3,1

2,0

2,0

6,1

No estic contenta amb els partits

Era a l'estranger / fora de la meua comunitat

No vaig poder (s.e)

No ténia la informació suficient per a votar

Per motius personals

No m'agrada la política / No m'interessa

Per deixadesa

Per motius laborals

El padró / El cens

Estava malalt

NS/NC

Unitat: Percentatge | Base: Total mostra n=555  P45 [S] 
Pensant ara en les eleccions autonòmiques a les Corts 
Valencianes en les quals es tria al President  o Presidenta 
de la Generalitat, les que es van celebrar el passat 28 de 
maig de 2023 en la Comunitat Valenciana… 

Unitat: Percentatge | Base: Els qui no van anar a votar 
perquè no van poder o van preferir no fer-ho - n=98  
P46 [O] En concret, per quin motiu no vas votar en les 
eleccions autonòmiques?
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Record de participació últimes eleccions autonòmiques per perfil

Nivell d’acord amb poder votar a partir dels 16 anys

Com ja es va observar en els grups de discussió de la fase qualitativa, entre la població jove existeix 
un clar rebuig cap a la possibilitat que el dret de vot comence a partir dels 16 anys. Més del 40% es 
mostren totalment en desacord sobre aquesta possibilitat, un rebuig que augmenta fins a superar 
el 65% si es considera als qui es mostren prou en desacord. Per perfils, els qui més rebutgen 
aquesta possibilitat són les dones, les persones en situació laboral inactiva (estudiants) i els qui 
compten amb estudis mitjans. No s’observen grans diferències segons el posicionament ideològic.

Per altra banda, els més joves (16 a 20 anys), que es podrien veure afavorits per aquesta mesura 
–o podrien haver-se afavorit recentment- també mostren un elevat rebuig a aquesta possibilitat 
(70,3%). D’aquesta manera, s’observa un rebuig generalitzat a aquesta possibilitat.

Únicament entre els homes i persones ocupades es mostra un major nivell d’interés cap a aquesta 
possibilitat, si bé en cap cas arriben a superar el 25% els qui es mostren totalment o bastant d’acord.

GÈNEREEDATPROVÍNCIA
DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

66,557,468,564,552,464,264,057,961,8
Vas anar a votar i vas 
votar

10,410,27,211,512,07,312,413,510,2
No vas anar a votar 
perquè no vas poder

8,115,06,16,119,711,29,912,611,5
No tenies edat / dret 
a vot

6,28,911,17,73,78,58,15,97,5Vas preferir no votar

1,25,82,63,44,63,54,03,43,5
Vas anar a votar, però 
no vas poder fer-ho

7,62,63,74,87,65,31,66,65,4
Preferisc no 
contestar/No ho sé

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA
AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre EsquerraTOTAL

67,961,132,763,248,164,644,560,753,372,261,8
Vas anar a votar i vas 
votar

10,511,91,88,99,111,32,010,715,38,010,2
No vas anar a votar 
perquè no vas poder

5,612,738,014,713,49,013,314,512,49,011,5
No tenies edat / dret a 
vot

7,96,410,47,54,98,216,36,09,55,17,5Vas preferir no votar

3,91,79,62,58,62,90,03,44,63,63,5
Vas anar a votar, però 
no vas poder fer-ho

4,26,37,53,215,93,924,04,74,92,15,4
Preferisc no 
contestar/No ho sé

3,5 43,1 23,7 14,7 6,9 8,0

NS/NC Molt en desacord Prou en desacord Ni d'acord ni en desacord Prou d'acord Totalment d'acord

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P45 [S] Pensant ara en les eleccions autonòmiques a les Corts Valencianes en les quals es tria al President  o Presidenta de la Generalitat, les que es van celebrar el passat 28 de maig de 
2023 en la Comunitat Valenciana… 

Unitat: Percentatge i mitja | Base: Total mostra n=555
P42 [S] Actualment, a Espanya, es pot votar en les eleccions a les institucions a partir dels 18 anys. Fins a quin punt estaries d’acord que l’edat de vot anara a partir dels 16 anys?
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Molt o bastant en desacord: 66,8

AUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICAGÈNERE
NS / NCDretaCentre EsquerraDonesHomes

74,963,364,568,876,957,8

EDATPROVINCIA
26 a 30 anys21 a 25 anys16 a 20 anysValènciaCastellóAlacant

64,965,470,365,172,267,7

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORAL
AltMitjàBaixInactiuAturatOcupat

67,872,639,073,762,263,8

Molt o bastant d'acord: 14,9

AUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICAGÈNERE
NS / NCDretaCentre EsquerraDonesHomes

9,119,613,314,86,123,3

EDATPROVINCIA
26 a 30 anys21 a 25 anys16 a 20 anysValènciaCastellóAlacant

15,515,513,915,013,915,2

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORAL
AltMitjàBaixInactiuAturatOcupat

12,114,433,110,815,817,3
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Importància de diferents valors

En termes generals, les persones joves identifiquen els drets humans, la igualtat i l’honradesa com 
els valors més importants, amb xifres entorn del 80% dels qui ho consideren totalment o molt 
important. Aquests valors se situen entre els 3 més importants pràcticament en tots els perfils. 
Destaca el fet que, entre les dones, de nou, aquests valors aconsegueixen un volum d’importància 
més elevat.

Igualment, aconsegueixen xifres molt elevades la llibertat individual, el progrés, l’eficiència, la to-
lerància i la solidaritat, amb valors superiors al 65% i generant poc rebuig. En posicions de menor 
importància es menciona l’ordre (58,9%), la tradició –que és, al seu torn, l’atribut que genera major 
rebuig- i l’idealisme, el valor que generalment consideren menys important.

Total o prou 
important

79,1

78,1

77,2

73,2

72,8

70,7

68,6

66,3

58,9

31,1

29,1

Poc o gens 
important

2,3

4,8

1,7

1,7

1,9

1,9

4,1

3,4

3,4

16,0

7,5

4,7

4,7

5,2

6,1

9

5,9

7,8

8

10,5

17,4

19,8

10

9,1

12,5

14,1

13

16,5

13,7

17,5

21,6

24,4

24,4

12,9

15,8

15,1

21,1

25

22,5

19,8

23

22,7

13,6

14,4

66,3

62,3

62,1

52,1

47,8

48,2

48,7

43,3

36,3

17,5

14,7

NS/NC Gens important (1) 2 3 4 5 6 Totalment important (7)

Total o prou 
important

79,1

78,1

77,2

73,2

72,8

70,7

68,6

66,3

58,9

31,1

29,1

Poc o gens 
important

2,3

4,8

1,7

1,7

1,9

1,9

4,1

3,4

3,4

16,0

7,5

4,7

4,7

5,2

6,1

9

5,9

7,8

8

10,5

17,4

19,8

10

9,1

12,5

14,1

13

16,5

13,7

17,5

21,6

24,4

24,4

12,9

15,8

15,1

21,1

25

22,5

19,8

23

22,7

13,6

14,4

66,3

62,3

62,1

52,1

47,8

48,2

48,7

43,3

36,3

17,5

14,7

NS/NC Gens important (1) 2 3 4 5 6 Totalment important (7)

Drets Humans

Igualtat

Honradesa

Llibertat 
individual

Progrés

Eficàcia

Tolerància

Solidaritat

Ordre

Tradició 

Idealisme

Unitat: Percentatge i mitja | Base: Total mostra n=555
P48 [S] A continuació, es mostren una sèrie de valors que poden ser importants per a algunes persones. Utilitzant una escala de l’1 al 7, en la qual “1” significa que el valor “no és gens 
important per a mi” i “7” que el valor és “molt important per a mi”, quina importància tenen per a tu cadascun dels següents valors?
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Importància de diferents valors: totalment o bastant important per perfil

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

88,869,578,781,577,381,083,975,179,1Drets humans

89,267,173,277,283,877,675,879,378,1Igualtat

84,370,182,475,673,677,982,074,977,2Honradesa

80,066,670,971,377,371,372,876,173,2
Llibertat 
individual

77,767,671,272,574,669,574,776,872,8Progrés

74,666,572,171,668,570,674,469,970,7Eficàcia

79,657,469,760,175,669,269,567,468,6Tolerància

78,753,964,765,668,765,569,566,566,3Solidaritat

57,061,154,258,064,557,963,858,758,9Ordre

28,334,327,933,831,627,241,933,131,1Tradició

29,728,826,027,334,023,141,333,829,1Idealisme

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre EsquerraTOTAL

80,882,060,283,073,478,288,176,071,884,279,1Drets humans

78,483,256,780,276,377,277,973,872,684,378,1Igualtat

79,079,063,875,283,176,982,773,674,879,877,2Honradesa

72,376,668,878,365,672,081,967,970,676,173,2
Llibertat 
individual

73,876,455,876,070,671,381,464,169,278,372,8Progrés

72,174,448,768,665,673,487,471,265,570,770,7Eficàcia

68,972,452,474,768,464,774,454,961,180,268,6Tolerància

67,168,953,472,465,762,775,557,861,872,366,3Solidaritat

58,462,350,566,944,357,868,968,564,247,858,9Ordre

25,536,441,032,219,833,335,141,627,626,931,1Tradició

28,931,522,828,526,630,230,127,918,837,029,1Idealisme

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P45 [S] Pensant ara en les eleccions autonòmiques a les Corts Valencianes en les quals es tria al President  o Presidenta de la Generalitat, les que es van celebrar el passat 28 de maig de 
2023 en la Comunitat Valenciana… 

https://conselljoventut.org/
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Importància de diferents valors: poc o gens important per perfil

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

0,24,32,51,72,62,32,22,32,3Drets humans

0,88,73,55,75,43,29,55,64,8Igualtat

0,92,51,11,32,80,31,43,91,7Honradesa

2,01,41,62,61,01,50,92,21,7
Llibertat 
individual

0,53,33,32,00,53,03,20,01,9Progrés

1,02,80,63,61,41,31,42,81,9Eficàcia

0,28,03,72,36,33,06,55,14,1Tolerància

0,85,92,93,43,83,32,23,83,4Solidaritat

1,94,90,84,84,70,71,57,83,4Ordre

17,413,517,815,115,115,219,116,116,0Tradició

5,09,98,56,07,86,57,68,77,5Idealisme

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre EsquerraTOTAL

1,92,44,30,03,63,43,24,42,90,62,3Drets humans

4,62,215,03,59,64,42,06,87,32,64,8Igualtat

0,81,39,60,52,82,20,03,50,52,01,7Honradesa

2,11,12,40,81,72,30,01,21,72,31,7
Llibertat 
individual

1,20,98,31,51,22,44,02,32,80,61,9Progrés

1,61,93,60,52,42,60,02,40,52,91,9Eficàcia

3,52,116,23,64,14,52,05,66,42,24,1Tolerància

3,92,06,00,57,74,02,03,33,93,33,4Solidaritat

1,52,117,41,79,52,80,03,42,05,23,4Ordre

18,413,315,313,423,515,617,87,012,223,316Tradició

5,75,724,46,13,69,33,07,69,96,67,5Idealisme

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P48 [S] A continuació, es mostren una sèrie de valors que poden ser importants per a algunes persones. Utilitzant una escala de l’1 al 7, en la qual “1” significa que el valor “no és gens 
important per a mi” i “7” que el valor és “molt important per a mi”, quina importància tenen per a tu cadascun dels següents valors?
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Identificació d’ideologies

Entre les persones joves el pacifisme és la categoria amb la qual més diuen identificar-se de forma 
generalitzada i, en particular, cadascun dels perfils. A excepció de les dones i els qui se situen en 
posicions d’esquerra, entre els qui el feminisme ocupa la primera posició –el segon entre el total-. 
A aquest li segueix l’ecologisme com la tercera categoria amb la qual més s’identifiquen. Amb els 
corrents del socialisme i el liberalisme, amb un marcat caràcter ideològic, s’identifiquen en certa 
manera més de la meitat de les persones joves.

L’internacionalisme i l’europeisme se situen per damunt de la posició central (5). En posicions infe-
riors al 5 destaca el capitalisme, nacionalisme i patriotisme. Les que aconsegueixen nivells de major 
rebutjat són el conservadorisme i l’autoritarisme, que mostres les xifres d’identificació mitjana més 
alta entre homes i persones que se situen ideològicament en posicions de dretes. Un 28,2% de les 
persones joves indiquen posicions d’una certa identificació amb l’autoritarisme (<5%).

Pacifisme

Feminisme

Ecologisme

Liberalisme

Socialisme

Internacionalisme

Europeïsme

Capitalisme

Nacionalisme

Patriotisme

Conservadorisme

Autoritarisme

Mitjana

6,58

5,95

5,83

5,61

5,14

5,23

5,12

4,57

4,56

4,28

3,24

2,93

5,9

3,0

2,8

7,3

6,5

11,7

9,6

7,3

8,3

4,8

8,1

9,3

19,3

27,7

26,5

28,1

35,5

30,1

32,2

42,8

42,7

48,2

60,7

62,5

21,0

19,9

27,0

28,8

23,4

28,4

30,4

26,5

26,8

25,3

18,4

16,2

53,7

49,4

43,7

35,8

34,6

29,9

27,8

23,4

22,1

21,7

12,8

12,0

Preferisc no contestar /No ho sé  0 a 4  5 a 6  7 a 10

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P49 [S] En el següent llistat apareixen termes amb els quals una persona podria sentir-se identificada. Per favor, podries indicar quant t’identifiques amb cadascuna d’elles en una escala 
del 0 al 10, on 0 significa “no m’identifique res” i 10 “m’identifique totalment”?
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Nivells de participació activa: mitjana per perfil

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

6,716,426,626,816,306,796,226,406,58
Pacifisme

7,334,596,116,015,736,065,665,895,95
Feminisme

6,055,556,105,825,575,945,525,795,83
Ecologisme

5,615,635,235,356,275,685,025,695,61
Liberalisme

5,514,765,475,074,855,065,265,195,14
Socialisme

5,275,195,205,335,165,404,935,085,23
Internacionalisme

5,105,124,984,945,475,254,725,075,12
Europeisme

4,224,904,494,694,554,813,954,444,57
Capitalisme

4,234,874,344,684,674,714,114,494,56
Nacionalisme

3,654,934,194,284,394,393,354,434,28
Patriotisme

2,893,603,123,423,183,592,852,873,24
Conservadorisme

2,333,502,693,182,952,902,443,132,93
Autoritarisme

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre EsquerraTOTAL

6,936,534,816,836,546,445,676,306,466,996,58Pacifisme

6,575,703,665,786,126,015,353,865,297,675,95Feminisme

6,135,814,205,386,355,975,895,495,186,495,83Ecologisme

5,365,895,725,765,585,536,845,985,745,095,61Liberalisme

5,574,804,094,924,825,344,963,634,396,595,14Socialisme

5,475,144,235,484,475,275,835,144,925,415,23Internacionalisme

5,155,264,515,524,465,064,425,114,985,345,12Europeisme

4,464,664,834,853,934,585,276,274,493,554,57Capitalisme

4,354,675,024,654,244,585,575,824,553,684,56Nacionalisme

3,944,405,484,573,614,284,426,204,762,894,28Patriotisme

3,213,273,153,372,803,273,854,993,242,213,24Conservadorisme

2,723,133,112,803,042,994,473,973,012,082,93Autoritarisme

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P49 [S] En el següent llistat apareixen termes amb els quals una persona podria sentir-se identificada. Per favor, podries indicar quant t’identifiques amb cadascuna d’elles en una escala 
del 0 al 10, on 0 significa “no m’identifique res” i 10 “m’identifique totalment”?
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Posicionament ideològic

En observar les dades de l’autoubicació en l’escala ideològica, una majoria de joves se situa en 
posicions d’esquerra (1 a 4). En aquest grup, destaca la posició 3 en l’escala, on se situen el 17,0% 
de les persones joves. Les posicions d’esquerra són més rellevants entre les dones (48,8%) i els qui 
tenen edats de 26 a 30 anys (44,4%).

Per altra banda, en la posició percebuda de centre (5) se situa el 28,8% de la població jove, sent 
el punt concret de l’escala –sense considerar intervals- en el qual es concentra un major volum 
de joves. En la posició de centre se situen en menor mesura les persones que es troben en una 
situació laboral d’aturades els qui (19,6%).

En les posicions de dretes se situen prop d’1 de cada 5 persones joves, destacant en grau més alt 
els homes (29,3%).

A penes un 8,5% dels enquestats indica no saber la seua posició ideològica o prefereix no fer-ho.

Posicionament ideològic per perfil

GÈNEREEDATPROVÍNCIA
DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

48,832,044,441,935,040,645,738,540,4Esquerra (1-4)

27,530,530,525,230,428,932,127,628,8Centre (5)

15,429,318,225,623,222,817,723,022,3Dreta (6-10)

8,38,26,97,311,47,74,510,98,5NS / NC

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA
AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre EsquerraTOTAL

45,039,818,239,248,738,90,00,00,0100,040,4Esquerra (1-4)

30,626,129,830,119,630,40,00,0100,00,028,8Centre (5)

15,927,236,921,914,924,50,0100,00,00,022,3Dreta (6-10)

8,56,815,18,916,76,1100,00,00,00,08,5NS / NC

8,5

0

5

10

15

20

25

NS / NC 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Esquerra: 40,4% Dreta: 22,3%Centre: 28,8%

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P50 [S] Quan es parla de política, normalment, s’utilitzen les expressions esquerra i dreta. En una escala de l’1 al 10, on 1 significa “extrema esquerra” i 10, “extrema dreta”, en quin lloc et 
col·locaries?

Unitat: Percentatge i mitja | Base: Total mostra n=555
P50 [S] Quan es parla de política, normalment, s’utilitzen les expressions 

esquerra i dreta. En una escala de l’1 al 10, on 1 significa “extrema esquerra” i 
10, “extrema dreta”, en quin lloc et col·locaries?
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Posicionament ideològic de progenitors

En analitzar les dades del posicionament dels progenitors -xifra mitjana generada a partir de la 
posició ideològica percebuda de cadascun dels dos progenitors- s’observa que les persones joves 
situen als seus progenitors en posicions més a la dreta que elles mateixes. Així, la proporció de pro-
genitors d’esquerra (28,6%) s’equipara amb la de dretes (28,9%) i s’acosta a la de centre (26,7%), 
la qual cosa no succeeix en preguntar per l’autoubicació de cada persona enquestada. Amb tot, 
la majoria dels que se situen en cadascun dels blocs ideològics indiquen que els seus progenitors 
estan en posicions similars: 56,7% dels qui es consideren de dretes perceben als seus progenitors 
situats en la dreta, el 52,7% dels qui estan a l’esquerra perceben als seus progenitors a l’esquerra i 
el 49,4% dels qui se situen en el centre també consideren als seus pares en el centre. Generalment, 
les dones són qui indiquen que els seus progenitors estan més a la dreta que elles.

GÈNEREEDATPROVÍNCIA
DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

27,829,430,228,726,729,030,527,328,6
Esquerra (1-
4)

22,330,330,426,523,227,434,623,226,7Centre (5)

33,125,426,130,330,231,522,527,128,9Dreta (6-10)

16,814,813,314,519,912,012,422,515,9NS / NC

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA
AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre EsquerraTOTAL

34,131,422,926,528,829,83,013,114,352,728,6Esquerra (1-4)

24,423,025,922,121,430,910,721,349,416,926,7Centre (5)

28,532,125,932,627,327,01,656,222,024,428,9Dreta (6-10)

13,113,525,218,822,512,384,79,414,36,115,9NS / NC

0

5

10

15

20

25

NS / NC 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Esquerra: 28,6% Dreta: 28,9%Centre: 26,7%

JOVES ENQUESTATS

PROGENITORS

Unitat: Percentatge i mitja | Base: Total mostra n=555
P51 [S] I, des del teu punt de vista, quin creus que és el posicionament ideològics de cadascun dels teus progenitors? Per favor, utilitza una escala de l’1 al 10, on 1 significa “extrema 
esquerra” i 10, “extrema dreta”.

Unitat: Percentatge i mitja | Base: Total mostra n=555
P51 [S] I, des del teu punt de vista, quin creus que és el posicionament ideològics de cadascun dels teus progenitors? Per favor, utilitza una escala de l’1 al 10, on 1 significa “extrema 
esquerra” i 10, “extrema dreta”.
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6.6.6.
s’informens’informens’informen

CANALS 

A TRAVÉS DELS QUALS  

DE POLÍTICA

6. Canals a través dels quals s’informen de política

Consum de diferents mitjans per a informar-se

A l’hora d’informar-se, la gran majoria de les persones joves enquestades asseguren utilitzar els 
cercadors d’internet i les xarxes socials. En l’ús de cercadors en internet destaquen les persones si-
tuades en posicions de dretes (97,1%) i els qui compten amb estudis de nivell mitjà (94,4%), mentre 
que en el consum de xarxes socials se situen per damunt de la resta les persones inactives (95,3%), 
les més joves (95,0%), els qui compten amb un nivell d’estudis mitjà (94,1%) i les dones (93,5%).
Com ja es va observar en la fase qualitativa, internet és la principal font a través de la qual obtenir in-
formació, bé siga mitjançant influencers, referents individuals o, en alguns casos, mitjans de comu-
nicació (tradicionals o digitals). Des de l’explicació dels seus usos, la majoria dels qui van participar 
en els grups de discussió indicaven que quan tenen un dubte sobre algun tema d’actualitat fan una 
cerca en Google i donen una ullada a les notícies que apareixen, accedint en algunes d’elles –no 
necessàriament els periòdics o mitjans digitals-. Alguns utilitzen també la informació seleccionada 
o suggerida pels exploradors de cerca.

La televisió és un mitjà consumit per 7 de cada 10 joves per a informar-se, destacant les dones 
(75,5%) enfront dels homes (66,4%) i les persones ocupades (73,8%).

En un següent nivell de consum de mitjans se situen els periòdics digitals (54,0%) i els pòdcasts 
(49,0%). Els primers destaquen entre els qui no indiquen la seua posició ideològica (69,9%), els qui 
tenen 26 a 30 anys (61,2%) i els qui tenen un nivell d’estudis més alts (57,8%).

En els nivells més baixos d’atenció se situa la ràdio (38,0%) que, malgrat ser més consumida entre 
els qui tenen 26 a 30 anys (42,0%) i les persones ocupades (44,1%), no arriba a superar als pòd-
casts en cap dels perfils. Finalment, a penes un 18% diu consumir els periòdics en paper, destacant 
les xifres de la província de Castelló (25,1%) i els qui estan ocupats.

El nombre de canals que s’utilitzen per a informar-se és variat, de més de 4 per persona. Ja en 
la fase qualitativa es van identificar hàbits de “picotege” informatiu o acudir a diferents fonts i en 
diferents formats: text, imatge, vídeo o àudio.

Així mateix, a la fase qualitativa es va observar que generalment es parla de mitjans estatals, el 
panorama mediàtic valencià i l’agenda política autonòmica o municipal estan molt limitades en el 
seu discurs i hàbits de consum, en el seu discurs són escasses les referències a mitjans locals o 
autonòmics.

90,5

89,3

70,3

54,0

49,0

38,0

18,0

Cercadors d'internet

Xarxes socials

Televisió

Periòdics digitals (web o app)

Pòdcasts

Ràdio

Periòdics i revistes en paper

Consumeix algun mitjà per a informar-se = 98,9

Numere de mitjans que segueixen en mitjana = 4,1

Unitat: Percentatge | Base: Total mostra n=555
P10 [S] Per a informar-te en l’actualitat, utilitzes cadascuna de les següents eines?
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Consum de xarxes socials per a informar-se

Entre les persones joves que segueixen les xarxes socials per a informar-se, la més utilitzada és, 
amb diferència, Instagram (76,0%), destacant entre els qui compten amb un nivell d’estudis mitjà 
(83,6%) i entre les dones (79,9%), mentre que els qui tenen entre 26 a 30 anys té una rellevància 
molt menor (68,1%).

A l’ús d’aquesta xarxa social, li segueixen YouTube (53,3%), WhatsApp (50,5%), Twitter (50,1%) i 
TikTok (49,1%). A excepció de TikTok, els homes utilitzen aquestes xarxes en grau més alt que les 
dones. Igualment, també són més utilitzades per persones en posicions ideològiques de dretes, 
a excepció de Twitter que és més utilitzada entre persones d’esquerres –convertint-se en la seua 
segona xarxa, per darrere d’Instagram-.

Per altra banda, Facebook i Telegram ocupa posicions inferiors, sent utilitzades per prop d’1 de cada 
4 joves. En el de Facebook destaca entre les persones més majors de 26 a 30 anys (39,9%), de 
centre (34,7%) i ocupades (34,4%).

La xarxa social Twitch és utilitzada per una minoria de la població jove, amb xifres inferiors al 10%, 
només superades de manera significativa entre els homes (12,0%) i les persones situades en posi-
cions ideològiques d’esquerres (11,6%).

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

92,188,790,089,392,192,590,987,590,5
Cercadors 
d'internet

93,585,585,887,195,091,286,587,589,3Xarxes socials

75,566,470,870,669,569,571,571,170,3Televisió

58,449,461,247,653,053,555,154,554,0
Periòdics digitals 
(web o app)

44,552,744,550,152,648,953,347,949,0Pòdcasts

41,135,742,029,342,336,642,538,538,0Ràdio

16,818,719,414,719,813,525,122,218,0
Periòdics i 
revistes en paper

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre EsquerraTOTAL

89,694,480,093,58290,893,797,188,687,490,5
Cercadors 
d'internet

86,294,185,695,384,586,896,888,787,189,689,3Xarxes socials

69,275,057,465,069,873,858,275,172,168,970,3Televisió

57,850,246,456,242,755,669,950,658,349,554,0
Periòdics digitals 
(web o app)

50,846,452,449,449,748,756,148,946,349,649,0Pòdcasts

37,339,334,031,131,144,135,138,841,135,938,0Ràdio

17,818,217,513,519,220,524,723,816,914,218,0
Periòdics i 
revistes en 
paper

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P10 [S] Per a informar-te en l’actualitat, utilitzes cadascuna de les següents eines?
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76,0

53,3

50,5

50,1

49,1

27,4

23,0

8,5

Instagram

YouTube

Whatsapp

Twitter

Tik Tok

Facebook

Telegram

Twitch

Consum de xarxes socials
Base: Els qui consumixen xarxes socials per a informar-se (n=487)

Unitat: Percentatge | Base: Utilitzen xarxes socials n=487
P12 [S] I, en concret, quines xarxes socials utilitzes per a informar-te de l’actualitat?
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Consum de xarxes socials per a informar-se per perfil

GÈNEREEDATPROVÍNCIA

DonesHomes26 a 3021 a 2516 a 20ValènciaCastellóAlacantTOTAL

79,971,568,179,680,078,979,570,776,0Instagram

40,466,443,552,163,451,447,757,953,3YouTube

45,856,446,753,651,247,362,351,750,5WhatsApp

44,655,851,553,046,349,647,751,750,1Twitter

53,044,631,446,867,252,649,143,949,1TikTok

27,927,039,924,518,725,922,231,327,4Facebook

16,429,819,718,330,020,921,826,423,0Telegram

4,912,05,29,011,07,36,011,08,5Twitch

NIVELL D'ESTUDISSITUACIÓ LABORALAUTOUBICACIÓ IDEOLÒGICA

AltMitjàBaixInactiuAturatOcupatNS / NCDretaCentre 
Esquerr

a
TOTAL

71,583,666,277,770,976,167,374,379,576,576,0Instagram

45,360,965,656,852,551,246,566,555,84653,3YouTube

47,954,146,850,443,152,529,960,658,244,350,5WhatsApp

55,046,339,149,943,552,055,051,635,558,350,1Twitter

43,954,255,562,252,939,139,157,447,148,349,1TikTok

31,424,714,817,327,334,416,827,834,724,627,4Facebook

15,828,038,521,227,623,035,132,719,417,323,0Telegram

7,09,811,312,29,85,619,53,24,511,68,5Twitch

Unitat: Percentatge | Base: Pròpia de cada perfil
P12 [S] I, en concret, quines xarxes socials utilitzes per a informar-te de l’actualitat?
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Consum de pòdcasts per a informar-se

Entre el 49,0% de la població jove s’utilitzen pòdcasts per a informar-se i hi ha una producció 
que destaca per damunt de qualsevol altra, la protagonitzada per Jordi Wild (34,2%). Aquest 
pòdcast destaca sobre tots els altres, aconseguint valors més elevats entre els homes (52,0%), 
les persones situades en posicions ideològiques de dretes (47,3%) i els qui estan en situació 
laboral d’inactivitat (45,1%).

La resta de pòdcast aconsegueixen valors inferiors, només superant el 5% aquells agrupats sota la 
producció de la Cadena Ser, sense especificar programes en concret.

El llistat de programes que completen el llistat és molt variat, amb xifres inferiors, arribant a agru-
par-se el 37% en uns altres pòdcasts en concret.

34,2

5,5

3,7

3,7

3,3

2,2

2,2

1,8

1,8

1,5

1,5

37,1

2,6

9,2

The Wild project / Jordi Wild / El rincon de Giorgio

Podcast cadena SER / Ser podcast / Cadena Ser

Saldremos mejores

La pija y la Quinqui

Worldcast

Nude Project Podcast

Podcast de noticias, de actualidad

Los que salen en Spotify (s.e)

Buenismo bien

Nadie sabe nada

Estirando el chicle

Altres

NS / NC

Cap en concret / Varis / De tot un poc

Consum de xarxes socials
Base: Els qui consumixen xarxes socials per a informar-se (n=272)

Unitat: Percentatge | Base: Total mostra n=272
P11 [S] En concret, què pòdcast escoltes per a 
informar-te de l’actualitat?
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ConclusionsConclusionsConclusions
7.7.7.

7. Conclusions

La investigació duta a terme entre les per-
sones joves de la Comunitat Valenciana 
posen en relleu aspectes d’interés sobre les 
percepcions d’aquest segment poblacional 
sobre la cultura política que donen resposta 
als objectius plantejats en aquesta investi-
gació.

En primer lloc, en el bloc de la valoració del 
sistema democràtic i les seues institucions 
s’observa un nivell de valoració mitjà del 
funcionament de la democràcia (5,7 sobre 
10). Malgrat que els qui suspenen el funcio-
nament de la democràcia (23,4%) són molts 
menys que els qui l’aproven, és una propor-
ció molt aproximada els qui se situen en les 
posicions intermèdies (35,6% atorguen una 
valoració de 5 o 6) que els qui donen posi-
cions més altes (41,0% atorguen valoracions 
del 7 al 10).

Les institucions millor valorades –les que 
superen una valoració de 5 sobre 10- són 
aquelles més allunyades de la instituciona-
litat -professionals docents, cossos i segu-
retat de l’estat, els mitjans de comunicació 
no convencionals / xarxes socials, les ONG i 
les entitats d’educació no formal- i les que, 
en general, consideren que tenen menys 
poder en la Comunitat. Cal destacar l’elevat 
nivell d’insatisfacció de les persones joves 
amb els partits polítics (obtenen la segona 
pitjor valoració amb un 3,1 sobre 10), malgrat 
el seu poder i rellevància en el sistema de-
mocràtic.

En segon lloc, en considerar els problemes 
que més afecten les persones joves en ge-
neral i els que impacten en cadascun dels 
enquestats en concret, les persones joves 
valencianes destaquen en tots els casos 
aquells relacionats amb l’accés a les condi-
cions de vida adequades. Els tres problemes 
més rellevants són les qüestions laborals, 
l’accés a l’habitatge i el cost de la vida.

En general, tant quan es parla dels proble-
mes de les persones joves en la societat 
com els de cadascun en particular els se-
gueixen altres relacionats amb els hàbits 

i conductes (addiccions, salut i benestar, 
valors o mobilitat, enfocament vital) o pro-
blemes relacionats amb el sistema públic 
i institucional (educació, sistema polític). 
Així mateix, també es refereixen en menor 
mesura a altres problemes generals (convi-
vència o canvi climàtic). Si bé, és important 
apuntar que en parlar dels problemes indivi-
duals descendeix, principalment, la menció 
a les addiccions (tant al consum de tabac, 
alcohol o drogues com cap a la tecnologia), 
que és reconegut com un problema per a un 
19,6% de la mostra, però a penes es percep 
com un problema propi pel 5,3%.

En preguntar directament per diferents 
qüestions a les persones joves de la Comu-
nitat Valenciana, la importància dels temes 
relacionades amb les condicions materials 
de vida es manté, però augmenta la re-
llevància de qüestions relacionades amb 
l’àmbit sanitari (accés general i lluita contra 
problemes de salut mental, que de manera 
espontània s’esmenta de forma més pun-
tual) i educatiu (qualitat). Així, es percep una 
major conscienciació social que percepció 
personal d’aquests problemes com a tals.

Per altra banda, malgrat aconseguir nivells 
d’acord rellevants, les qüestions relaciona-
des amb la defensa i consecució de drets 
i llibertats individuals (igualtat, orientació, 
identitat cultural, identitat de gènere o drets 
dels animals) ocupen posicions més baixes 
en la importància de les persones joves.

En la consideració d’importància cap a di-
ferents qüestions els homes sempre con-
fereixen menor importància a cadascun 
dels temes que les dones. Cal destacar 
especialment el diferent nivell d’importància 
de combatre la desigualtat entre homes 
i dones (48,4% entre homes front 83,5% 
entre dones) i garantir la llibertat d’orienta-
ció sexual (43,4% entre homes front 79,3% 
entre dones). Les dones mostren molt més 
interés cap a aquests temes que els homes.

En el tercer bloc sobre la importància de 
la política i la participació es detecta un 
nivell d’interés per la política relativament 
baix, només 1 de cada tres persones joves 
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de la Comunitat Valenciana mostra molt o 
bastant interés per la política. Així mateix, 
com ja es va observar en l’anàlisi discursiva 
de la fase qualitativa, les reaccions cap a 
la política estan dominades per sentiments 
negatius: 9 de cada 10 joves descriuen 
algun sentiment negatiu cap a la política, 
entre els quals destaquen la desconfiança 
i la indignació.

A pesar que la política és present en les 
converses de la meitat de les persones 
joves de manera freqüent amb el seu entorn 
més pròxim (familiars i amistats), els nivells 
de participació en política de manera fre-
qüent són baixos. Informar-se o buscar in-
formació de manera activa de política és un, 
amb diferència, el més fet, alguna cosa que 
indiquen fer de manera freqüent 1 de cada 3 
joves de la Comunitat Valenciana.

No obstant això, en la resta de les activitats 
analitzades la proporció dels qui el fan de 
manera freqüent és baix, pròximes o infe-
riors al 10% en tots els casos, com succeeix 
a l’hora de comprar (o no comprar) produc-
tes o marques per raons polítiques, ètiques 
o mediambientals (10,3%), enviar o compar-
tir missatges polítics a través del mòbil o 
les xarxes socials (8,2%), signar una petició 
(6,5%), assistir a una manifestació (5,0%), 
entregar o recaptar diners per a alguna 
causa social o política (4,6%) i assistir a un 
míting o reunió amb contingut polític (4,3%).

On sí que s’observen majors nivells de vin-
culació és en analitzar el nivell d’associacio-
nisme. Prop del 55% de les persones joves 
de la Comunitat estan implicats en alguna 
mena d’agrupació o col·lectiu, destacant 
aquelles de l’àmbit esportiu, seguides de 
les de l’àmbit cultural, d’educació no formal 
o veïnals, qüestions laborals i, finalment, 
organitzacions o moviments de tall més po-
lític (partits, associacions feministes, medi 
ambient, LGTBIQ+). Si bé, aquestes últimes 
aconsegueixen cotes molt baixes.

En el quart bloc sobre participació electoral 
i ideologies, destaca que prop de 2 de cada 
3 joves de la Comunitat Valenciana ator-
guen rellevància a les eleccions. Un 65,6% 
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considera que s’ha de votar sempre, en tant 
que és un deure ciutadà (65,5%).

Així mateix, la majoria de les persones joves 
consideren que en unes eleccions autonò-
miques tots els vots són importants (70% 
estan totalment o bastant d’acord amb 
aquesta afirmació). En aquesta línia, prop 
de 2 de cada 3 persones joves valencianes 
indiquen que van anar a votar en les últimes 
eleccions autonòmiques de la Comunitat 
Valenciana (maig 2023). Si bé, cal desta-
car el fet que una gran majoria de joves es 
mostra en desacord cap a la possibilitat 
que el dret a vot es puga ampliar des dels 
16 anys. Cap perfil poblacional es mostra 
especialment a favor d’aquesta opció, ni 
tan sols aquelles persones més joves que 
podrien ser afavorits per aquesta mesura.

Generalment, les persones joves s’identifi-
quen amb els valors dels drets humans, la 
igualtat i l’honradesa com els valors més 
importants, amb xifres entorn del 80% dels 
qui ho consideren totalment o molt impor-
tant. Igualment, aconsegueixen xifres molt 
elevades la llibertat individual, el progrés, 
l’eficiència, la tolerància i la solidaritat, amb 
valors superiors al 65% i generant poc 
rebuig.

En preguntar per diferents ideologies el 
pacifisme és la categoria amb la qual més 
diuen identificar-se de forma generalitzada. 
A excepció de les dones i els qui se situen 
en posicions d’esquerra, entre els qui el fe-
minisme ocupa la primera posició –el segon 
entre el total-. A la proximitat a aquests co-
rrents ideològics li segueix a l’ecologisme. 
Entre les persones joves, les ideologies que 
aconsegueixen nivells de major rebutjat són 
el conservadorisme i l’autoritarisme, que se 
situen a gran distància de la resta. Malgrat 
això, un 28,2% de les persones joves in-
diquen posicions d’una certa identificació 
amb l’autoritarisme (<5%).

Amb tot, les dades d’acte ubicació en l’es-
cala ideològica indiquen que una majoria 
de joves se situa en posicions d’esquerra 
(1 a 4). En la posició percebuda de centre 
(5) se situa el 28,8% de la població jove. 
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Per la seua part, en les posicions de dretes 
se situen prop d’1 de cada 5 persones 
joves, destacant en grau més alt els homes 
(29,3%). A penes un 8,5% dels enquestats 
indica no saber la seua posició ideològica o 
prefereix no fer-ho.

Per part seua, en les dades del posiciona-
ment percebut dels seus progenitors s’ob-
serva que les persones joves situen gene-
ralment als seus progenitors en posicions 
més a la dreta que elles mateixes.

En el cinqué bloc sobre el consum de mit-
jans de comunicació per a informar-se de 
l’actualitat política, la gran majoria de les 
persones joves enquestades asseguren 
utilitzar els cercadors d’internet i les xarxes 
socials (Instagram és la que destaca prin-
cipalment). La televisió, encara que ha des-
cendit en el nivell de consum al llarg de les 
últimes dècades, és un mitjà consumit per 7 
de cada 10 joves per a informar-se.

Aproximadament, la meitat de les persones 
joves indiquen acudir a periòdics digitals 
i els pòdcasts per a informar-se de l’ac-
tualitat. Per altra banda, en els nivells més 
baixos d’atenció se situa la ràdio, que no 
arriba a superar als pòdcasts en cap dels 
perfils analitzats. Finalment, a penes un 18% 
diu consumir els periòdics en paper.

En la fase qualitativa es va observar un elevat 
nivell d’atenció a mitjans i xarxes estatals, 
mentre que el panorama mediàtic valencià 
i l’agenda política autonòmica o municipal 
estan molt limitades en el discurs i hàbits de 
consum de les persones joves.

Més enllà de l’anàlisi particular d’alguns per-
fils exposada al llarg de l’informe, és impor-
tant ressaltar que la variable de gènere, per 
damunt de qualsevol altra, és la que apunta 
majors diferències en els resultats per perfil. 
En pràcticament tots els indicadors ana-
litzats, les dones superen als homes en la 
valoració, la consideració i rellevància de 
problemes, els nivells d’interés, participació 
activa i electoral. La principal excepció és 
en la pertinença a col·lectius associatius, en 
la qual destaquen els homes per damunt de 

les dones. En termes generals, les dones 
se situen en posicions ideològiques d’es-
querres i donen més importància a corrents 
ideològics com el feminisme.

Per altra banda, l’edat té un impacte subs-
tancial en la percepció i consideració de les 
percepcions socials. Com ja es va observar 
en la fase qualitativa, a més edat es percep 
una major polarització de les posicions 
ideològiques i de la rellevància de diferents 
temes (qüestions laborals, accés a l’habi-
tatge o cost de la vida). Alguna cosa que 
també s’observa –i correlaciona- segons 
augmenta el nivell d’estudis o la posició 
laboral passa d’inactiva (estudiants) a ocu-
pada (persones actives).

Així mateix, com és previsible en un estudi 
de cultura política, la posició ideològica 
permet observar clares diferències en les 
percepcions, actituds i valoracions políti-
ques.

Amb tot, cal remarcar que les diferències 
territorials per províncies són escasses al 
llarg de l’anàlisi feta en aquesta investigació.
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